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重庆市巴南区城市管理局

关于印发《巴南区环卫作业车辆整治

工作方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处：

为规范环卫作业车辆管理，切实改善车辆容貌，提升环卫作业水平，我区制定了《巴南区环卫作业车辆整治工作方案》（以下简称整治方案）。现将整治方案印发给你们，请各单位认真贯彻执行。

重庆市巴南区城市管理局

2021年10月18日

巴南区环卫作业车辆整治工作方案

为规范环卫作业车辆管理，进一步解决部分环卫车辆脏乱差问题，现制定我区环卫作业车辆整治工作方案。


一、工作目标

通过环卫作业车辆容貌整治和违法运输行为查处，促进环卫作业车辆规范管理，确保辖区内环卫作业车辆干净整洁、密闭运输、无私拉乱运等行为。
二、实施范围

全区23个镇街范围内所有环卫作业车辆。

三、整治内容

（一）整治车身脏乱、密闭运输设备破损、抛冒滴漏和其他不文明运输。

（二）无资质收运垃圾、违法运输行为。

（三）完善车辆设备和清洗场所。
四、整治进度
（一）动员部署阶段（2021年10月20日前）。各镇街要完成整治工作动员和宣传部署，结合实际拟定整治措施。

（二）集中整治阶段（2021年11月10日前）。一是集中开展一次辖区内环卫车辆大清洗、大维护和辖区相关企业垃圾收运和清扫保洁资质大排查行动。二是建立完善辖区环卫作业车辆运行和管理档案。三是加强环卫作业车辆管理，全面消除车身脏乱、密闭运输设备破损、抛冒滴漏、无资质收运垃圾和其他违法运输、不文明运输行为，基本落实环卫作业车辆清洗场所。
（三）巩固提升阶段（2021年11月30日前）。开展整治工作“回头看”，全面梳理整治工作成效，形成长效管理机制。

五、责任分工

（一）区城市管理局：负责制定环卫作业车辆整治工作方案；协调、指导、检查各镇街和区固废公司的整治工作；依据《重庆市市容环境卫生管理条例》、《重庆市餐厨垃圾管理办法》等相关法律法规，依法查处非法收运、买卖和存储餐厨垃圾的单位或个人；依法查处收运过程中的“跑、冒、滴、漏”等行为；按要求向市城市管理局报送我区整治工作情况。

（二）镇街：负责本辖区整治工作的动员和宣传；组织辖区内（区固废公司和区环卫处直管的环卫作业车辆除外）环卫作业车辆的大清洗、大维护工作；建立完善辖区环卫作业车辆运行和管理档案；加强环卫作业车辆管理，全面消除车身脏乱、密闭运输设备破损、抛冒滴漏、无资质收运垃圾和其他违法运输、不文明运输行为，基本落实环卫作业车辆清洗场所。

（三）区环卫处：负责环卫作业车辆的整治工作的动员和宣传；指导督促直管和服务外包公司环卫作业车辆的大清洗、大维护工作，确保当日作业结束进行全面车身清洗，做到车身整洁、车牌标志清晰，严禁脏车上路作业；规范直管和服务外包公司环卫车辆作业时间，主、次干道实行错峰作业，严禁在高峰期内进行环卫作业，避免造成车辆拥堵现象，减少交通影响；加强对服务外包公司环卫作业车辆执法检查，严禁车身脏乱、抛冒滴漏；加强直管和服务外包公司停车场和清洗场所管理。

（四）区固废公司：负责贵公司所属环卫作业车辆的整治工作的动员和宣传；组织环卫作业车辆的大清洗、大维护工作；建立完善公司环卫作业车辆运行和管理档案；加强花溪垃圾中转站进出管理，严禁车身脏乱、抛冒滴漏、密闭不好的运输设备进站；联合区城市管理支队加强对进站车辆的检查，严禁无收运资质单位从事收运活动；加强公司停车场和清洗场所管理，确保公司运输车辆干净整洁；加强餐厨收集作业的规范管理，对作业线路进行统筹和优化，建立并完善餐厨垃圾定时定点收运管理机制。

六、工作要求

（一）强化主体责任。有关单位和部门要加强对环卫作业车辆管理工作的领导，明确工作任务及职责分工，抓好责任落实，全力推进环卫作业车辆整治工作取得成效。

（二）推动车辆更新维护。加强车辆维护保养，尤其是加强生活垃圾前端分类收运车辆维护，消除安全隐患和密闭不严、抛冒滴漏现象，提高车辆安全和清洁作业能力。

（三）加强督查考核。区城市管理局检查收运单位是否取得行政主管部门批准的资质证书；督促收运单位配置符合标准的收运车辆，设置标识，做到密闭运输，文明收运；检查、考核收运单位在收运过程中的“跑、冒、滴、漏”行为。
（四）及时报送信息。请各镇街按照整治方案要求，梳理工作情况及成效，并将《巴南区环卫作业车辆整治工作进展情况表》、整治工作总结电子件及领导签字盖章后的扫描件分别于每月25日和2021年11月25日前报送，QQ邮箱：463929502@qq.com。

附件：巴南区环卫作业车辆整治工作进展情况表

重庆市巴南区城市管理局

2021年10月18日

（联系人：张宇，联系电话：62844002）
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	注：新能源车辆包括电动车辆和氢燃料车辆


重庆市巴南区城市管理局办公室         2021年10月18号印发
