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重庆市巴南区城市管理局

关于开展巴南区中心城区路内停车专项

整治百日行动的通知
龙洲湾街道办事处、鱼洞街道办事处、李家沱街道办事处、花溪街道办事处、莲花街道办事处、南泉街道办事处，重庆巴州文旅集团公司：

按照《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强和改进中心城区停车管理工作的实施意见》（渝府办〔2021〕10号）的要求，重庆市城管局研究决定在中心城区集中开展一次路内停车专项整治百日行动，现将我区路内车位专项整治百日行动的有关事项通知如下。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态、坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求。坚持问题导向，坚持依法治理、源头治理、系统治理，以强化行业监管、规范设置程序、规范车位施划、规范收费解缴、规范现场服务为重点，坚决查处乱设置、乱收费、乱停放的问题，确保路内停车位设置合规、收费有据、停放有序，进一步提升城市管理形象，努力为市民提供优良的公共服务。
二、整治时间

本次专项整治工作从2022年1月22日起至2022年5月1日止，为期一百天。

三、工作任务

（一）全面排查现状。区城市管理局牵头会同中心城区六个街道（龙洲湾、鱼洞、莲花、花溪、李家沱、南泉等街道）、重庆市公安局巴南区分局、重庆巴州文旅集团公司等单位深入摸排城市道路路内停车位设置情况，全面掌握停车点位信息、停车泊位数量、停车点经营管理单位以及收费解缴情况。

（二）强化行业监管。区城市管理局要依据《重庆市市政设施管理条例》《重庆市停车场管理办法》的规定，按照属地属事原则严格履行行业监管职责，对辖区城市道路路内停车位实行统一规划、统一设置、统一管理。扎实开展路内停车动态评估，严格将路内停车泊位数量控制在辖区停车位总量的5%以内。要加大对违规设置、违规委托管理和经营、违规收费等行为的清理和查处，建立路内停车规范管理长效机制。

（三）规范设置程序。区城市管理局会同公安、消防、城乡规划、价格等部门提出设置方案，充分征求市民意见，严格履行公示程序，严格按照路内停车设置程序（见附件1）设置路内停车位，坚决取缔和查处城市道路红线范围内私自设置的路内停车位。

（四）规范车位施划。停车泊位要严格按照《重庆市市政设施管理条例》《重庆市停车场管理办法》的要求进行施划（见附件2），不得影响步行通行、侵占消防通道及损害城市绿地或树木等。停车泊位应保持标线编号清晰、路面平整整洁，公示信息完整准确。车辆在路内停车泊位上应有序进出、规范停放。

（五）规范收费解缴。路内停车收费严格按照价格主管部门有关规定执行，所得收入上缴财政，实行收支两条线。重庆巴州文旅集团公司对依法取得路内停车位规范收费，按相关协议向区财政足额上缴转让费。

（六）规范现场服务。重庆巴州文旅集团公司等单位对停车收费管理者、基层收费员要集中进行再培训、再教育，整体提升从业人员的业务能力和服务水平。严肃查处路内停车不按标准收取停车费、收费员预收费以及未按规定出具票据等行为。

四、工作要求

（一）强化组织领导。成立区路内停车专项整治百日行动工作领导小组，区城市管理局主要领导任组长，各相关单位分管领导任副组长，办公室设在区城市管理局停车办，负责统筹推进与实施路内停车专项整治工作，各街道和相关单位落实专人负责专项整治工作，并将负责专项整治工作人员的联系方式报区城市管理局停车办。

（二）强化监督管理。区城市管理局在专项整治百日行动期间，将对各街道和相关单位的工作开展情况进行适时跟踪，加强宏观指导，每季度对工作推进不力的将予以通报。

（三）总结工作经验。各相关单位要对目前路内停车存在的停车问题进行认真分析，找准问题原因，做好工作总结，通过本次集中整治建立路内停车长效管理机制。

（四）加强宣传工作。各单位在整治过程中要充分利用各类媒体开展正面宣传和引导，对媒体曝光和市民集中投诉的重点问题要加大整治力度。

（五）做好情况报送。各相关单位按时报送专项整治摸底排查情况、阶段性工作推进情况、取得的成绩以及存在的问题，并于5月1日前将路内停车位专项整治工作总结和2021年及2022年1-4月收费解缴等情况报区城市管理局。

    附件：1.路内停车位设置程序。

          2.路内停车位设置规范。

重庆市巴南区城市管理局 

                                2022年2月10日 

（联系人：龙江川，联系电话：13340202332）
（此件主动公开）

附件1

路内停车位设置程序

一、区县(自治县)市政主管部门会同公安、消防、城乡规划、价格等部门提出初步设置方案；

二、通过政府网站和在设置点周边设公示牌向社会公示初步设置方案，公示期不少于7日；

三、公开征求相关单位和周边社区、居民代表意见;

四、区县(自治县)市政、公安部门联合向社会公告。

区县(自治县)市政、公安部门应当根据道路交通状况、周边停车场情况等综合因素，及时对路内停车位按照以上程序进行评估调整。

附件2

路内停车位设置规范

路内停车位设置应当符合相关法律法规、技术标准和规范规定，不得影响步行通行、侵占消防通道及行人过街设施。下列城市道路设施范围内不得设置路内停车位:

一、道路交叉口和学校、医院出入口以及公共交通站点附近50米范围内的路段;

二、可能损害城市绿地或者树木的路段;

三、消防通道、消防扑救场地、消火栓周边5米范围内区域和盲人专用通道;

四、城市主干道、快速路沿线及主、次干道之间的连接道;

五、双向通行低于6米、单向通行少于2个行车道的车行道;

六、人行横道线两侧5米范围内区域;

七、宽度在5米以下的人行道;

八、急救站、加油站、消防队(站)门前、紧急避难场地出入口以及距离上述地点30米以内的路段;

九、附近200米范围内有停车场且能满足停车需要的地段;

十、影响桥梁、隧道等结构设施安全的区域;

十一、各类地下管道工作井上方1.5米范围内;

十二、其他不宜设置路内停车位的路段。
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