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重庆市巴南区科学技术局

关于印发《巴南区2024年科技创新工作要点》的通  知

区委各部委，区级各部门，区属国有公司，有关单位：
现将《巴南区2024年科技创新工作要点》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

   重庆市巴南区科学技术局

                        2024年4月3日     

（此件公开发布）  

巴南区2024年科技创新工作要点

2024年，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，认真落实市委六届二次、三次、四次全会部署，全市科技创新和人才工作大会精神，区委十四届四次、五次、六次全会部署要求，为加快建设具有全国影响力的科技创新中心贡献一域力量，制定2024年科技创新工作要点如下。

一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进成渝地区双城经济圈建设为总抓手总牵引，深入实施创新驱动发展战略，以科技创新引领现代化产业体系建设，突出产业科技创新这一核心，着力构建“1358”科技创新工作体系。坚持稳中求进工作总基调，牢牢把握稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向，实施“稳存量创增量攻坚年”行动。

二、工作目标

锚定“科技强区”总目标。2024年，力争高新技术和科技型企业分别突破330家、5900家，全社会研发投入强度达到3%以上，科技成果登记超200个、技术合同登记金额超11亿元，奋力实现2024年“创新报表”高分。

三、重点工作

   （一）提升科技创新平台布局，系统重塑区域创新体系。梯次培育国家级科技创新基地和市级科技创新平台，重点打造国家级重大平台和市级重大平台。一是统筹推进科技创新承载区建设。重庆国际生物城聚力打造全市生物医药产业核心区域、国际化高科技之城，高质量建好创新型产业集群；大江科创城集聚高端装备制造产业集群，打造面向国家战略需求的科技创新生态体系；数字产业园建成数智创新国家级孵化平台，打造绿色低碳科技创新园区。重庆高职城高标准打造产教融合、科教联动、功能完善、富有创新创业活力新城；惠民智慧总部新城要着力引进高端研发企业，着力建设科技创新城。二是构建巴南特色科技创新体系。积极承接落实全市科技创新“416”战略布局和“1458”工作体系，紧紧围绕全区“1246”现代制造业集群发展、“312”三大产业科创基地体系和“124”人才工作体系，聚焦“416”科技创新布局，支持重庆理工大学建设特色高水平大学，组建创新联合体、技术创新联盟等。三是建好用好全区科研平台。梯次培育新型研发机构、技术创新中心、重点实验室等市级及以上科技创新平台，分门别类建立培育库，实施精准指导。加快智睿生物创新孵化中心建设，支持重庆国际免疫研究院等高标准建设新型高端研发机构，加快推动重庆国际生物城创新中心建成投用，实质推进高峰湖创新创业孵化社区建设；着力培育美莱德申报市级技术创新中心。
（二）聚焦企业创新主体地位，提升企业科技创新能力。深入实施高新技术企业和科技型企业“双倍增”行动计划，实现量质并举。一是强化企业科技创新主体地位。持续完善“服、育、引、提”科技型企业培育举措，开展“双倍增”行动与“满天星”行动“双向”赋能。积极助推宗申航发在上交所科创板上市。全区高新技术企业和科技型企业分别突破330家和5900家。二是组织实施企业重大科技专项。对标全市“5+8”技术创新体系，组织重点企业申报，实施市级及以上重大重点科技专项，鼓励支持辖区链主、重点企业通过“揭榜挂帅”的方式解决“卡脖子”技术难题。提升军民协同创新水平，大力发展民生科技，一体化推进技术创新和产业创新，力争我区重点产业和关键领域突破一些核心技术和卡脖子难题。三是提高科技成果转化和产业化水平。配合重庆理工大学开展赋权科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点工作。充分发挥重庆国际生物城知识产权运营中心作用，深入开展线上交易，促进生物医药知识产权流通。面向企业实际定向解决专利需求问题，举办技术成果供需对接会，搭建校（院）企科技创新成果转化对接平台，吸引优质创新资源，促进优质科技成果转化落地，解决企业发展难题。力争完成科技成果登记200个，技术合同登记金额超11亿元。

（三）全面深化科技体制改革，转变科技创新职能。把深化科技体制改革作为推动科技创新职能转变的关键抓手，不断增强科技领域重大改革的系统性、整体性和协同性。一是完善科技工作机制。贯彻落实中央、市委和区委对科技部门机构改革的决策部署，完善全区科技工作领导体制，配合做好科技部门机构设置和职能配置，建立市区会商、部门联动、区园协同“三级联合机制”。强化全区科技创新重大战略、重大平台、重大政策、重大项目的统筹管理。贯彻落实好“三攻坚一盘活”改革突破任务。依托科技创新智库，为我区产业创新发展规划、企业创新能力提升、科技成果转化提供智力支持。二是加大多元化科技投入。会同区财政稳固科技投入稳定增长，持续推进知识价值信用贷款，积极承接全市政银联动服务企业创新改革试点，编制“创新券”实施方案，协同落实研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税减免、技术合同登记等财税惠企政策。三是优化企业服务模式。持续完善“线上+线下”企业服务体系。线上建设线上市场，完善科技创新及成果交易体系；跟进与市科技局共谋共编“经济·科技企业在线”应用“三张清单”，力争通过市委改革办审查。线下统筹开展高新技术企业走访服务活动，不断优化三级走访体系。
    （四）激发人才创新活力，引导创新人才发挥作用。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。一是完善人才机制。持续迭代“124”人才工作体系，落实“一把手”抓“第一资源”和“为科技工作者办实事，助科技工作者做贡献”工作清单，做好高层次人才科技服务。二是加大人才引进。用好“‘巴’方来才•‘南’得有你”“鸿雁计划”“菁英计划”，积极主动参与招引科技人才落地巴南。三是发挥人才作用。用好市级企业科技专员资源，入园进企开展科技服务。实施科技特派员制度，选派不少于20名科技特派员助力乡村振兴。
（五）优化科技创新生态，营造全社会科技创新氛围。一是深入推进国际科技交流合作。巩固深化首届“一带一路”科技交流大会成果，支持重庆理工大学建设国际联合实验室。二是促进成渝双圈及“一区两群”协同创新。推动巴南区、温江区两地入驻的CRO及GCP专业服务平台实现资源共享，共建“飞地园区”。针对丰都县农业科技领域需求，通过技术培训等多种形式开展科研协作项目。三是培育科技创新文化。开展科技活动周、科普讲解大赛、全国科普日活动，申报创建市级科普基地、积极参与弘扬科学家精神宣传活动。
    （六）坚持党建统领，把党的领导贯穿科技创新发展全过程。巩固主题教育成效、建立长效机制，推动主题教育与各项重点工作的相互贯通、一体推进。一是常态化开展理论学习。持续学习习近平新时代中国特色社会主义思想，将党的二十大精神和习近平总书记重要指示批示在巴南贯彻到底，落实习近平总书记对重庆重要指示批示精神“回头看”。坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全面落实党建统领“885”机制，抓党建带全局工作体系不断完善。二是深入开展模范机关建设。落实一统六化要求，加强红岩先锋变革型党组织，持续培育“党建领航 科创赋能”党建品牌，用好“33533”工作法，持续开展“党建引领·百村振兴”引导高校（科研院所）科技成果入乡转化，鼓励科研人员到村兼职。三是全面强化事项闭环管理。围绕实现全年目标开展攻坚行动，落实“目标、问题、项目、结果”四项管理，做到“下钻、细算、谋点、实干、闭环、复盘”工作法，建立目标任务进度，解决问题数量、实际成效动态晾晒机制，形成唯实争先导向，营造勇争一流、比学赶超浓厚氛围。
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