重庆市巴南区生态环境局审查建设项目环评信息公示表
（巴南区安澜至界石供气管道建设工程项目）

重庆市巴南区生态环境局审查以下建设项目环评文件，现公告有关环评信息，接受社会监督，公示期为自公示之日起5个工作日。环评文件全本查阅：http://www.cqbn.gov.cn/，反馈意见受理方式为电子邮箱：bnqcmb@163.com。通讯地址：重庆市巴南区龙洲湾街道龙洲湾公园北路12号巴南区政务服务中心二楼D区综合窗口16，邮编：400055。申请人和利害关系人可自公示起5个工作日内以书面形式向我局提出听证申请。
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	1
	巴南区安澜至界石供气管道建设工程项目
	重庆市巴南区安澜镇、圣灯山镇、南彭街道、界石镇
	重庆凯源石油天然气有限责任公司
	重庆浩力环境工程股份有限公司
	该项目属新建性质。项目起于巴南区安澜输气站终点止于巴南区界石配气站，输送介质为二类净化天然气，输送规模为120万立方米/天。项目由管线工程、站场和阀室组成其中管线工程包括新建安澜至界石供气管线1条，管道全长约29.68千米，设计管径323.9毫米，设计压力 4.0兆帕，输送能力为 120 万立方米/天，选用L245N、PSL2级无缝钢管，管壁厚度为8毫米、10毫米、12毫米;沿线设1座工艺站场(界石配气站)、2座监控截断阀室(安澜出站阀室、南彭阀室)；配套工程包括通信工程、各类型标志桩、加密和警示标识、管道防腐工程、放空系统、泄漏监控预警系统(含数据采集与监视控制系统)、阴极保护站等，不设维护抢修机构。
    项目施工期12个月，管道采用埋地敷设，管道埋深不小于1.0米。沿线拟设15处堆管场、2处冷弯制作场，不设施工营地取土场、弃土场;不单独设表土堆场，表土沿施工作业带就近堆放；新建施工便道 6.6 千米，整修施工便道 10.9 千米。项目总投资 13727.33万元，其中环保投资97万元，占总投资 0.71%。运营期全年运行 365 天，界石配气站24小时值守，劳动定员8人，四班制，每班6小时，安澜出站阀室、南彭阀室均采取无人值守方式。
	施工期环境影响及防治措施：

（1）生态环境
拟建项目的生态影响主要集中在管沟开挖、管道敷设、穿越以及施工便道建设对地表植被、土壤结构改变的农业生态环境和土石方工程产生的水土流失。要求做好土地和青苗破坏赔偿工作，在施工前及时提前通知沿途地块农户，文明施工，尽最大可能减少农户青苗损失；施工时需严格控制施工作业带宽度，加强施工队伍管理；被破坏植被区应及时恢复原有地貌；管沟开挖时，将表层含有植物根系的表层土壤剥离放置一侧，等输气管埋好后，再用挖出的土壤进行回填，土石方回填不仅遵循设计规范要求，而且遵循“下石上土、下粗上细、肥沃的在上贫瘠的在下”的原则；对坡度较大地段，要搞好护坡工程的建设，根据工程段地质情况，分别采取不同的边坡防护措施。对于耕地，施工结束后，建设单位加强对施工单位的监管，做好管线沿途土地复垦工作，注重恢复原貌工作的施工质量，尤其是田坎培土和田地肥质，尽最大努力保障农户的后续生产力。减少夜间作业，避免灯光、噪声对夜间动物活动的惊扰；在经过林地进行施工时，要优化施工方案，抓紧施工进度，尽量缩短在林区内的施工作业时间，尽量减少对野生动物的影响；施工工期尽量避开动物的繁殖期，尤其是避开鸟类、鱼类的繁殖季节，同时避免早晚鸟类活动的时间进行施工。

随着工程的结束，生态保护和恢复措施的进行，生态环境的影响也将随之消失和结束，生态环境仍保持原有生态功能，本工程实施对生态环境的影响可接受。

（2）环境空气

拟建项目施工期产生扬尘的作业主要为场站、阀室施工、管沟开挖及土方堆放。由于项目工程量小，工期短，施工期产生的扬尘量较小。通过采取洒水降尘等措施后，项目施工期产生的少量扬尘不会对周边环境造成长期不利影响。

拟建项目产生的焊接烟尘废气量较小，且施工场地分散，废气污染源具有排放量小、间断分散的特点，因此，该类污染源对大气环境的影响较小。

施工期间，运输车辆和穿越施工作业中，由于使用柴油机等设备，会产生少量的柴油燃烧废气，主要污染物为NOx、CO等。由于废气量较小，且施工现场均位于野外，有利于废气的扩散，同时废气污染源具有间断和流动性，因此对局部地区周围环境影响较小。此外，施工机械排放燃烧烟气具有排放量小、间断性、短期性和流动性的特点，该类污染源对大气环境的影响较小。

综上所述，由于拟建项目工程量小、工期短，施工期间产生的废气量也很小。在采取了相应措施后，拟建项目施工期产生的少量废气不会对周边大气环境造成明显不利影响。

（3）地表水环境

项目施工过程中所聘人员主要为当地民众，且施工分段分期进行，局部排放量很小；施工期所产生的生活污水均依托周边农户旱厕收集后，作为农肥使用。

拟建项目在场站施工作业过程中会产生少量施工废水，其中含有大量泥沙，悬浮物浓度较高，这部分废水经隔油沉淀后可循环使用，不外排。

因此，项目施工期产生的废水不会对当地地表水环境造成明显不利影响。

（4）声环境

拟建项目管沟主要采用人工开挖施工方式，焊接时使用电焊机及发电机，管线入沟、回填均采用人力施工作业，这些施工均为白天作业，并随施工位置变化移动；拟建项目建设期间所涉及的产噪设备主要为发电机、电焊机及敲击噪声等，这些施工均为白天作业，且噪声影响是暂时的，建设完成后随之消失。

由于管线分段进行施工，施工期较短，一般只有1～2个月，累积影响低，只要加强管理，注意对安澜鹭类自然保护区内的幼鸟进行保护，做到生态施工，工程对鸟类的影响是可控的，总体影响较小。

（5）固体废物

由于项目场站施工和管线施工过程中所聘人员主要为当地民众，施工人员食宿均依托周边农户，所聘员工产生的生活垃圾经周边农户已有设施收集后交环卫部门处理，不会对周边环境造成影响。

施工废料主要包括焊接作业中产生的废焊条和焊渣，施工过程中产生的废包装材料等，部分由施工单位回收利用，部分由施工单位严格按照HSE管理模式进行集中收集后，依托当地环卫部门有偿清运，按相关规定进行妥善处置。拟建项目界石配气站、南彭阀室和安澜出站阀室挖填方平衡，站场工程区无多余土石方产生。管道工程区：土石方来自于管沟开挖，本工程管道全线采用埋地敷设，待管道敷设完毕后，回填开挖土石方及表土，一般地段回填用管沟挖出的土即可，项目管道铺设在挖土、回填碾压后，无多余土石方产生。

因此，项目施工期产生的固体废弃物妥善处置后，不会产生二次污染。
运营期环境影响及防治措施：
（1）环境空气

拟建管线进出场站各主要生产设备前后都有安全阀控制，正常生产时，管道和场站工艺设备均采取高压密闭作业，故场站无废气产生和排放。非正常工况，在事故或检修放空期间会产生放空废气，本工程天然气为净化天然气，放空排放的天然气中主要成分为甲烷和少量的非甲烷总烃，放空区位于地势开阔的空旷地带，大气扩散条件良好，故放空废气不会对周边大气环境造成明显不利影响。界石配气站设置1台撬装式柴油发电机作为站场的备用电源，使用时会产生废气。但柴油发电机废气属于偶发废气，使用频率低，废气产生量很少，对大气环境影响很小。

（2）地表水环境

界石配气站为有人值守站，值守人员产生的少量生活污水经生化池处理后排入界石工业园区污水管网，进入界石污水处理厂处理达标后排入花溪河，不直接外排，不会对地表水环境产生不利影响。

（3）地下水环境

根据本工程建设对地下水环境影响的特点，建议本工程对界石配气站采取分区防渗措施，重点防渗区主要包括柴油发电机装置区、排污池等区域，等效防渗性能应满足不应低于6.0米厚渗透系数为1.0×10-7厘米/秒的黏土层的防渗性能进行防渗。

（4）声环境

本工程运营期噪声主要来自场站内的过滤器、调压设备、放空系统等。场站工艺装置区噪声设备布局尽量远离居民区，在设备选型时尽可能选用低噪声设备；对机械设备进行定期维护保养；在工艺设计中尽量减少场站工艺管线的弯头、三通等管件，降低场站噪声；天然气放空前，应事先及时通知场站附近居民，根据《放空工艺操作规范》，放空管周围50米范围内不得有人员靠近。

（5）固体废物

管线清管、工艺装置检修约一年1次，废渣主要为腐蚀的管道残渣（含水率约10%），清管和检修废渣产生量约0.05吨/年，主要为少量氧化铁、悬浮物等，属于一般工业固废，由排污池统一收集，定期交有能力且环保手续齐备的单位处置。滤芯约1年更换1次，由厂家维护保养时进行更换，废滤芯产生量约0.02吨/年，废滤芯中主要为铁锈、粉尘等杂质，属于一般固废，由厂家更换后进行回收（不在站内暂存），定期交有能力且环保手续齐备的单位处置。

界石配气站生活垃圾经分类收集后定期交由环卫部门清运处置，固废均得到合理处置，对环境影响较小。
	《重庆市巴南区经济和信息化委员会关于巴南区安澜至界石供气管道建设工程立项的批复》（巴南经信〔2022〕87号）、《重庆市巴南区规划和自然资源局关于巴南区安澜至界石供气管道建设工程的用地预审与选址意见书》（用字第市政500113202300008号）
	已开展，见附件1。


