巴南区坚持“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理 筑牢长江上游生态屏障

近年来，巴南区深学笃用习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，扎实开展生态保护和修复工作，筑牢长江上游生态屏障，促进环境质量不断改善。
一、优化顶层设计，建立生态修复制度
一是强化组织领导。成立由分管副区长任组长，区相关部门、镇街等单位为成员的领导小组，负责统筹协调全区工程试点工作，形成工作合力；成立区联席办，负责审查制定年度实施方案和绩效目标，提出年度资金分配方案，开展绩效考核，研究议定资金分配、项目推进、矛盾协调等重点问题。
二是建立工作机制。立足巴南实际，广泛征集山水林田湖草生态保护修复工程试点项目，形成项目清单，建立区级联席会议制度，制定工程试点实施方案、项目暂行管理办法、资金及绩效考核暂行管理办法、档案资料管理暂行办法、历史遗留矿山生态修复工作方案。
三是加强监督检查。结合年度任务及实际工作难度倒排工期表，将责任落实到人，任务具体化、清单化；不定期开展巡查，通报项目实施进度，针对项目实施进度滞后的项目，进行重点督查；明确绩效目标，实行考核评价，将全区山水林田湖草工程试点工作纳入年度绩效考核目标，并加强考核结果运用。
二、坚持系统治理，打造和美宜居城区
一是统筹系统治理。深入开展“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和国家生态文明建设示范区建设，衔接国土空间规划，优化完善生态环境分区管控要求，积极开展“三线一单”数据更新调整工作；持续强化“绿盾”自然保护地监督，拓宽生态环境保护纵深“腹地”，完成89个疑似问题点位核查和11个“绿盾”专项行动问题点位优化整改验收销号。
二是推进重点项目。投入资金97962 万元实施生态修复试点项目58个，完成废弃矿山生态修复面积148.06公顷、土地整理面积5141公顷、国土绿化面积17.45万亩、有害生物防治面积21.6万亩、自然保护区勘界定标2个、“四山”违建拆除整治面积30.04万平方米，耕地土壤环境质量点位达标率≥73.5%，全区森林覆盖率达到47.6%。
三是加强宣传推广。将生态修复项目设立与辖区乡村振兴、农旅融合规划相结合，使“金山银山”变群众“幸福清单”，央视新闻直播间、正点财经、《光明日报》红船专刊先后对一品街道金田村、南泉街道自由村等废弃矿山生态修复成效作专题报道，对巴南区开展山水林田湖草生态修复工作给予充分肯定。
三、推动创新发展，实施流域综合治理
一是深化流域整治。累计投资约50亿元，采用PPP模式，从水环境整治、水安全整治、水生态整治、水环境治理配套工程、智慧水务工程等5个方面对花溪河、一品河、黄溪河全流域实施系统性综合整治。目前孝子河、五布河、一品河稳定保持Ⅲ类水质，花溪河达Ⅳ类水质，全区地表水水质达标率100%。
二是把好入河闸口。有序开展入河排污口排查整治工作，通过开展排查溯源、实施分类整治、严格监督管理、强化组织领导、严格考核问责、鼓励公众参等措施，针对性开展整治工作，形成全社会共同监督、协同共治的良好局面，目前长江沿线巴南段188个入河排口一级监测溯源工作全部完成，其中181个入河排口完成整治。
三是实施生态补偿。制定以花溪河、五布河、一品河、孝子河等主要次级河流为主体的巴南区流域横向生态保护补偿机制，将涉及的20个镇街的19个交界断面纳入补偿点位，充分调动流域上下游地区水质保护的工作积极性，形成“成本共担、效益共享、合作共治”的流域保护和治理制度，促进流域生态环境质量不断改善。
四、担起上游责任，推进岸线生态修复
一是突出岸线治理。深入规范和治理河道内“乱建、乱采、乱占、乱堆”现象，啃下“巴滨一号”、水子坝码头等违法建筑“硬骨头”，拆除面积超1.87万平方米，清理弃土弃渣超25万立方米，恢复岸线超600米，岸线复绿超4500平方米。
二是推进民生工程。完成花溪河湿地公园片区—“两江四岸”治理提升工程，治理长江河道2.4公里，消落带绿化种植面积超12万平方米，加速实施黄溪河入口至鱼洞长江大桥段库岸和佛耳岩河段防洪护岸综合整治工程，在改善河道生态环境的同时，为市民提供了休闲游玩的新去处。
三是实行生态封育。对大部分农村消落区实行“封育”管理，建设生态廊道，减少人员、牲畜活动对河流水质的影响，全面取缔消落区耕种行为，退田还河，广泛宣传消落区禁止、限制行为，促进消落区自然恢复，逐步改善河道生态环境。
下一步，巴南区将深化践行习近平生态文明思想，坚持走人与自然和谐共生的绿色发展之路，一体化推进生态环境保护和系统治理，努力建设“天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新、群众更满意”生态巴南。
