
 
 






巴南安办〔2023〕41号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室
关于做好迎接国务院安委会重大事故隐患专项排查整治督导检查和明查暗访的通知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会有关成员单位，区属国有公司，有关单位：
国务院安委会综合检查组第十五组拟于5月下旬对重庆开展重大事故隐患专项排查整治督导检查和明查暗访，为做好相关迎检工作，现就有关事项通知如下。
一、检查时间及方式
（一）检查时间。2023年5月20日至27日。
（二）检查方式。采用明查与暗访相结合的方式进行，明查侧重与政府负责人、部门负责人座谈交流，暗查侧重企业现场抽查检查，同时验证监管责任落实情况，邀请重点行业领域专家和媒体记者参与。
二、检查内容
国务院安委会综合检查组将随机抽查2个区县开展明查暗访，各镇街、区级行业主管部门、区属国有公司要全力以赴做好事故防范工作，根据检查内容，提前做好国务院安委会重大事故隐患专项排查整治督导检查和明查暗访迎检资料和企业现场准备。
1.督导检查重点。一是督导检查贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神、动员部署重大事故隐患专项排查整治2023行动、深刻吸取近期重特大事故教训采取针对性措施等情况。二是督导检查立足“切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平”，完善排查隐患、限期整改、闭环销号和排查整改责任倒查机制等情况。三是聚焦交通、建设、危化、燃气、矿山、消防、文旅、特种设备等重点行业领域，重点查处安全检查走形式走过场、监管执法“宽松软虚”、对风险隐患视而不见、见而不查、查而不改等问题。（责任单位：各镇街，区安委会成员单位、区属各国有公司）
2.明查暗访重点。突出近期事故暴露出的超能力超强度生产、边坡超设计施工作业、非法转包分包、违章电气焊等动火作业、人员密集场所和劳动密集型企业堵塞紧急疏散通道、企业无资质违法生产、从业人员“无证上岗”、外包施工安全管理缺失等违法违规行为，以及隧道施工安全责任措施不落实、无主尾矿库责任悬空、“厂中厂”和医院等复杂敏感场所火灾隐患突出等问题，对重点行业领域企业单位开展明查暗访。（责任单位：各镇街，区安委会成员单位、区属各国有公司）
三、工作要求
（一）各镇街、各相关部门要高度重视国务院安委会重大事故隐患专项排查整治督导检查和明查暗访工作，立即启动相关迎检准备工作，完善迎检资料和企业现场打造，全力以赴推动各项检查任务要求落实落地。
（二）各镇街、各相关部门要结合检查内容，自查自纠、查漏补缺，迎检资料要做到佐证齐全、资料完善、立卷归档。印证材料要统一目录、统一格式，统一归档备查。
[bookmark: _GoBack]（三）各镇街、各相关部门要按照市委市政府，区委区政府安排部署，始终保持高压态势，严厉打击非法违法行为，压紧压实企业安全生产主体责任，坚决防止迎检期间发生影响较大的生产安全事故。
（四）国务院安委会综合检查组将组织市经济信息委、市住房城乡建委、市交通局、市应急局、市市场监管局、国家矿监局重庆局、市消防救援总队、市公安交管局等重点行业部门负责人就重大事故隐患专项排查整治工作开展情况、存在问题、下步对策措施和工作建议等方面进行座谈交流，请相对应的区级部门做好被明查暗访的准备。
（五）请相关区级重点部门（区发展改革委、区教委、区经济信息委、区民政局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通局、区水利局、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区国资中心、区林业局、市邮政管理局六分局、区规划自然资源局、区市场监管局、区消防救援支队、区公安分局交巡警支队、巴南海事处）于2023年5月18日（星期四）17:00前将迎检联络员联系方式报送至区安委办（党政网：区政府部门—区应急管理局—区安委会办公室；联系人：石庆怡；电话：66230603，15210406101）。
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国务院安委会重大事故隐患专项排查整治督导检查和明查暗访
迎检工作联系表
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