
巴南安办〔2023〕57号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室

转发市安委办关于深刻汲取宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故教训切实做好事故防范工作的

通  知
各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门，区属国有公司，有关单位：

6月21日，宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸，造成31人死亡，7人受伤。为有效防范类似事故，现将市安委办《关于深刻汲取宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故教训切实做好事故防范工作的通知》（渝安办〔2023〕64号）转发给你们，请结合工作实际抓好文件精神的贯彻落实。

重庆市巴南区安全生产委员会办公室

2023年6月24日
（此件公开发布）


渝安办〔2023〕64号

重庆市安全生产委员会办公室
关于深刻汲取宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸

事故教训切实做好事故防范工作的通知

各区县（自治县）安委会，市安委会成员单位，有关单位：

6月21日晚9时左右，宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸，截至目前已造成31人死亡，7人受伤。事故发生后，习近平总书记作出重要指示，要求全力做好伤员救治，加强重点行业重点领域安全监管，切实保障人民群众生命财产安全。

6月22日下午，国务院安委会召开全国安全生产紧急会议，传达学习习近平总书记重要指示精神和其他中央领导批示要求，就深入推进安全生产重大事故隐患专项排查整治作出安排部署。
为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，按照全国安全防范工作紧急视频会议精神和市委、市政府工作部署，深刻汲取宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故教训，举一反三切实做好当前安全生产各项工作，现就有关事项通知如下。

一、清醒认识当前安全生产工作面临的复杂形势

今年以来，全国各地先后发生多起生产安全重特大事故，严重冲击人民群众幸福感、安全感。经初步调查，宁夏银川“6·21”烧烤店爆炸事故系该店工作人员在更换故障液化石油钢瓶压阀过程中发生泄漏引起爆炸，反映出燃气安全管理存在诸多问题和短板。

当前，我市安全形势虽然总体稳定，但也要清醒地认识到面临的问题依然严峻复杂，燃气、道路交通、建设施工、矿山、危化品、消防等重点行业领域安全风险隐患点多面广，各类安全生产违法违规行为屡禁不止，一些重大事故隐患长期存在未得到彻底根治。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立红线意识和底线思维，充分认识当前安全生产工作的复杂性和艰巨性，坚持“遏重大、降较大、减总量”总目标，紧盯重点行业领域和薄弱环节，严格管控重大风险，严格整治事故隐患，严厉打击各类非法违法行为，做到从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，切实保障人民群众生命财产安全，确保社会大局和谐稳定。

二、全面开展燃气安全领域问题隐患集中排查整治

燃气安全与人民群众生产生活息息相关，一旦发生事故极易造成重大人员伤亡。各级各有关部门单位要立即启动燃气安全领域问题隐患排查整治，立足补短板、强弱项、堵漏洞，加大突出问题攻坚力度，全力消除各类安全隐患，严防各类事故发生。

（一）严格落实排查整治责任。各区县主要负责同志要负总责、亲自抓燃气安全排查整治工作，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要事项亲自督办。各级经信部门要组织开展燃气安全全面排查整治，各级商务部门要抓好餐饮行业用气安全排查督促，各级文旅部门要对旅游景区景点用气安全加强督促，各级教育、卫生、民政等行业部门要对本行业领域用气安全加强检查指导，切实排查整治燃气安全隐患。

（二）加强重点场所排查整治。要督促燃气经营企业每周对重点场所（用户）开展入户检查指导和用气宣传教育，重点针对小餐馆、宾馆酒店、大型综合体、学校医院、单位食堂等重点场所（用户），重点排查未安装燃气安全装置、私拉乱接、设施设备安装维护不规范、燃气用具不合格、用气环境不符合要求等问题。对不符合用气环境，灶具不合格的坚决不予供气，切实履行好燃气服务导则职责。

（三）加大重要设施风险管控力度。要开展管道站场设施日巡全覆盖，严防施工、占压、焚烧秸秆树脂等第三方破坏风险。各区县燃气主管部门要组织城市管理、市场监管、住建等部门，联合完成地下管网设施可燃气体检测排查，及时消除风险隐患。

（四）强化重点环节问题执法检查。要加强对液化气储配站充装环节监管，督促企业严格履行充装管理规定，坚决杜绝不合格气瓶充装，不达标气体销售行为。交通部门要加强车辆运输环节监管，做好车辆配送安全管控，确保危化品车、三轮车按规定装配运送，人、车、照齐全。各区县要建立常态化“打非治违”工作机制，组织力量开展部门联合执法，严厉打击涉及丙烷、二甲醚、醇基液体燃料等非法违法和违规违章生产、经营行为，坚决维护安全生产法治秩序。

三、纵深推进安全生产重大事故隐患专项排查整治行动   

此次专项行动是经习近平总书记亲自批准的，在全国范围内开展的重大活动和重点任务。全市各级各部门要将此作为标本兼治消除安全风险隐患、提高安全防范水平的重要抓手，深刻汲取近期全国、全市事故教训，狠抓重点任务和关键环节，扎实有力推进重大事故隐患专项排查整治取得实效。

（一）狠抓重点行业领域集中整治。深刻吸取事故教训，围绕“遏重大、降较大、减总量”的目标，聚焦重大风险、重大隐患和突出违法行为，紧盯长途客运、旅游包车，建设施工危大工程、地铁隧道桥梁施工、违规动火、委外作业、检维修作业、高层消防等重点问题，抓紧抓实抓细交通、建设施工、消防、危化、矿山、旅游、工贸等重点行业领域安全工作，坚决管控安全风险，坚决整治事故隐患，确保不发生重特大安全事故。要严格执行节假日和高温汛期重点时段领导干部24小时带班和值班制度，强化各级各类应急救援队伍和装备物资准备，确保及时高效科学有序处置各类事故灾害。

（二）狠抓问题隐患排查质量。立足“切实提升重大事故隐患排查整改质量，切实提升发现问题、解决问题的意愿和能力水平”，坚持“除险清患”工作导向，按照“主动发现问题不处罚、被动查出问题严处罚，务实整改问题不处罚、虚假整改问题严处罚”的原则，强化安全问题隐患自查、自报、自改，推动问题隐患主动发现、主动整改、闭环整治。进一步加大重大事故隐患判定标准的宣传、培训力度，提升企业单位和基层监管人员隐患识别能力水平，确保问题隐患应查尽查、应治尽治。坚持安全生产严管重罚总基调，建立健全检查执法责任回溯机制，对照“两个台账”（企业单位重大事故隐患自查自改台账、行业部门重大事故隐患专项排查整治核查复查台账）开展责任回溯，坚决整治执法检查“宽松软虚”突出问题。

（三）狠抓一线从业人员责任制。深刻汲取近期市内外典型事故暴露出的小隐患、小操作引发大事故的突出问题，大力实施基层一线从业人员、操作人员、社会“末梢”的安全防范能力提升行动。强化一线岗位规范操作，按照全员、全过程、全岗位要求，在全行业领域全面推行岗位风险清单、职责清单、操作卡、应急处置卡“两单两卡”制度，固化公示上墙、班前交底、日常培训、随机抽考、定期奖惩等管理方式，确保“记得住、说得明、做得到”。

（四）狠抓全民安全素养提升。大力开展“人人讲安全、个个会应急”安全生产月活动，深入实施安全宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，通过上门服务、发放明白纸、制作短视频、发送提示短信、播放社区（村居）大喇叭等方式，多渠道加大安全常识、应急处置、自救互救等方面的知识宣传教育力度，有效提升广大群众安全意识水平。要强化警示教育，通过制作警示教育片等方式，教育引导重点场所、重点人员汲取事故教训，时刻紧绷安全弦、把好安全关。深入开展安全生产有奖举报，发挥媒体监督和社会监督作用，筑牢筑实安全生产“人民防线”。

 重庆市安全生产委员会办公室
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