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巴南安委〔2023〕25号

重庆市巴南区安全生产委员会
关于进一步强化有限空间作业安全管理的
通  知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会成员单位，区属国有公司，有关企事业单位：
今年以来，区内外涉有限空间作业引发的安全事故多发频发。4月28日，我区龙洲湾街道发生一起清掏化粪池过程中作业人员中毒窒息事故，致3人受伤；6月28日，梁平区双桂街道湖光路竹海大道间沿河截污干管维修整改工程发生一起污水井作业较大事故，造成4人死亡；10月19日，秀山县溪口镇紫金渣场环境污染治理项目发生一起中毒窒息事故，致3人死亡。充分暴露出有限空间作业安全管理亟需进一步警钟长鸣，以更加严实的举措切实防范化解安全风险。为进一步强化我区有限空间作业安全管理，现将有关事项通知如下：
1、 精准辨识，进一步科学认识有限空间
（一）基本定义。有限空间是指封闭或者部分封闭，与外界相对隔离，出入口较为狭窄，作业人员不能长时间在内工作，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。
（二）基本类别。有限空间主要包括地下有限空间、地上有限空间、密闭空间三类，常见的有检查井、化粪池、污水处理池、腌制池、粮仓、料仓、储罐、反应釜（塔）、锅炉等。
（三）四大特点。一是空间有限，与外界相对隔离，既可是全部封闭的、也可是部分封闭的；二是进出口受限，但人员能够进入开展工作；三是未按固定工作场所设计，通常未考虑采光、照明、通风和新风量等方面要求，人员只在必要时进入开展工作；四是通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质集聚或含氧量不足。
各部门各单位应进一步从有限空间的定义、类别和特征等方面深化认识，为精准辨识有限空间打下基础。
二、从事故教训中充分认识有限空间作业的高风险性
通过对近5年来全国有限空间作业发生的安全事故分析发现，有限空间作业主要存在中毒、缺氧窒息和燃爆三大风险，而违章作业、盲目施救是引发事故和扩大事故后果的主要原因。
（一）事故类型。主要集中在中毒事故、缺氧窒息事故以及淹溺、燃爆、坍塌和掩埋事故三类，占比分别约为65%、20%和15%。其中，中毒事故主要为硫化氢和一氧化碳中毒；有限空间作业事故中，近80%的事故缘于盲目施救，导致伤亡人数增加。在事故致死人员中，救援人员占比达50%以上。
（二）空间类型。地下有限空间事故占比最大，约为70%；密闭设备次之，占比约为22%；地上有限空间事故相对较少。
（三）行业类型。制造业，建筑业，水利、环境和公共设施管理业，热力、电力、燃气及水的生产和供应业，四大类行业事故合计占比达85%；其他行业涉及农、林、渔业，交通运输、仓储和邮政业，科学研究和技术服务业等众多行业领域。
各部门各单位务必要高度重视有限空间作业的高风险性，杜绝违章作业和盲目施救，才能让“有形的空间”不再成为“无形的杀手”。
三、从安全管理上切实增强有限空间作业风险防范实效
当前，各企事业单位在有限空间作业安全管理上普遍存在从业人员安全意识不强、必要防护设备设施不足、现场管理不到位、委外作业未按规定开展等短板弱项，应从安全管理、过程管控和科学救援三方面强化主体责任的落实落细。
（1） 安全管理。存在有限空间作业的单位应建立健全有限空间作业安全管理制度和操作规程，辨识本单位存在的有限空间及其安全风险，建立有限空间管理台账，并及时更新；对辨识出的有限空间作业场所，应在显著位置设置安全警示标志。各单位应对相关从业人员进行有限空间作业专项安全培训，经培训合格后方可上岗作业；应根据有限空间作业环境，配备气体检测报警仪、呼吸防护用品等安全防护设备设施和应急救援装备，并加强维护保养；应根据有限空间作业特点，制定有限空间作业事故专项应急预案或现场处置方案，并定期组织演练；发包单位应将有限空间作业发包给具有有限空间作业安全生产条件的承包方，与承包单位签订安全生产管理协议，并对承包单位的作业方案和实施的作业进行审批。
（二）过程管控。作业过程风险管控至关重要，包括作业审批、作业前准备、作业和作业后清理四个阶段。一是作业前，应对作业环境进行风险辨识和评估，提出风险控制措施，编制作业方案并经本单位相关人员审批；根据方案确定相关人员并明确其安全职责，严格执行有限空间作业审批制度。二是作业现场负责人应对实施作业的全体人员进行安全交底，告知作业内容、安全风险、作业安全要求及应急处置措施等，并履行签字确认手续；应对安全防护设备设施和应急救援装备的齐备性、安全性进行检查。三是应封闭作业区域，并在显著位置设置安全警示标志，安全开启进出口并进行自然通风；应根据作业环境，采取适当的安全隔离和清除置换措施，消除或降低作业风险。在有限空间外上风侧使用泵吸式气体检测报警仪，对有限空间内氧气、可燃气、硫化氢和一氧化碳等气体进行全面检测。气体浓度检测合格方可作业，检测不合格的，应进行有效的强制通风。通风时，应输送清洁空气，严禁使用纯氧。通风后，应对有限空间内气体再次进行检测，直至合格。作业人员在进入前，还应根据作业环境，正确选择并使用安全帽、全身式安全带、呼吸器、便携式气体检测报警仪等安全防护设备设施。在确认现场环境和安全防护措施符合要求后，现场负责人方可许可作业人员进入有限空间作业。作业过程中，应实时监测和通风，监护人员应在有限空间外全程持续监护，并与作业人员保持有效信息沟通。一旦异常，作业人员应立即中断作业、撤离有限空间。四是作业完成后，确认人员、设备无遗留后，关闭进出口，解除作业前采取的隔离和封闭措施，恢复现场环境后，离开作业现场。
（三）科学救援。有限空间作业一旦发生事故，作业现场负责人应及时按规定报告，在分析事发有限空间环境危害因素、控制情况、应急救援装备配备情况及现场救援能力等基础上，判断可否自主救援以及采取何种救援方式。如现场具备自主救援条件，救援人员应优先采用非进入式救援；当条件所限，只能采用进入式救援时，救援人员必须采取科学的防护措施，在确保自身安全的前提下，才能进入救援；如现场不具备自主救援条件，应及时拨打119、120等报警电话，依靠专业力量救援，严禁盲目施救。
四、多措并举，进一步提升防范应对能力
各部门、镇街和区属国有公司应进一步严实举措，督促指导本行业、本领域、本辖区各企事业单位将有限空间作业安全防范措施落到实处，切实防范遏制有限空间作业事故。
（1） 加强宣传培训。要通过召开现场会，制作发放事故警示教育片、宣传册，媒体宣传等形式，加强有限空间作业事故警示教育，普及有限空间作业安全常识；要督促各企事业单位对有限空间作业现场负责人、检测人员、监护人员和作业人员、应急救援人员等进行专项安全教育培训。
（2） 严格执法检查。要重点针对企业有限空间作业安全管理制度、安全操作规程的建立和落实情况，安全警示标志设置情况，涉有限空间作业的委外作业安全管理情况，从业人员资质具备、应急救援设备设施配备情况，应急救援预案编制及应急救援演练情况等，进一步以专项执法检查、暗查暗访等方式，对违法违规行为进行严肃查处。
（三）提升监管水平。要采取管用措施，针对群众安全意识不高的突出问题，进一步督促各企事业单位在有限空间出入口和显著位置，喷涂“先通风、再检测、后作业”警示标志，做到醒目、耐用。相关工作在今年12月31日前完成；要强化数字思维，进一步通过信息化、数字化手段，对有限空间作业进行安全智管，提升监管质效。

附件：有限空间作业场所喷涂“先通风、再检测、后作业”警示标志示意图

重庆市巴南区安全生产委员会
2023年11月29日
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附件：
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图1. 示意图A
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图2. 示意图B
备注：因有限空间作业场所类别不一，喷涂“先通风、再检测、后作业”警示标志的尺寸、样式应根据具体作业场所确定，以醒目、耐用为宜。
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