
巴南安办〔2024〕18号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室

重庆市巴南区减灾委员会办公室

关于2024年二季度全区安全生产与自然灾害防治突出安全风险提示的通知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会、区减灾委有关成员单位，区属国有公司：
当前已进入汛期，二季度是生产安全事故高发期，各类生产经营建设活动活跃，加之节日期间群众出行活动频繁，叠加汛期各类灾害天气影响，交通、燃气、建设施工、旅游、消防和自然灾害等领域安全风险增高，安全生产与自然灾害防治工作严峻复杂。为持续做好全区安全生产与防灾减灾救灾工作，有效防范各类事故发生，现对二季度重点行业领域突出安全风险提示作如下通知。
一、二季度重点行业领域安全风险

（一）道路交通。一是货客车肇事风险。物流客流持续攀升，加之春夏季节转换身体易疲劳，超员、超速、超载、疲劳驾驶等交通违法行为增多。二是“退役”客车变旅游“黑车”风险。春游探亲出行增多，旅游景区热点地区道路交通拥挤和事故风险加大，需防范退出客运市场的大客车进行非法营运。三是农村地区违法载人风险。迎来春播春种、采茶植树等活动高峰期，农村地区拖拉机、面包车、三轮车等违法载人现场易发多发。

工作措施建议：一是加强对“三客一危一校”和工程运输等重点车辆“三超一疲劳”的整治，督促客货运输、旅游客运等企业持续开展隐患自查自改，加大对旅游市场违规包车、营运等行为的查处力度。二是加强重点时段、重点天气预警调度、应急准备等工作，突出做好临水路段、隧道桥梁、危险桥段等重点部位的道路交通安全隐患排查工作。三是加强社会交通安全宣传教育。
（二）燃气。本次国务院安委会一季度明查暗访指出两大风险：一是加气站安全投入不足风险。受叫停油改气和入选全国首批公共领域车辆全面电动化先行区试点城市政策影响，CNG车辆“没有增量、存量锐减”，全市加气量不足产业供应能力的40%。个别加气站营运收入影响大，可能造成安全投入变少、专业技术人员流失等。二是天然气经营用户使用端风险高。我市遍地火锅（汤锅、干锅）店，大量使用天然气和液化气，不少火锅店大量燃气管道埋地，且时间较久，缺乏有效安全措施和管道检查维护，一旦泄露不易及时发现，极易酿成事故。
工作措施建议：一是持续围绕问题气、问题瓶、问题阀、问题管、问题网、问题环境开展隐患排查整治。二是要进一步加强安全监管责任，细化燃气供应企业的安全供气责任和安全用气服务保障责任，强化燃气用户的安全用气责任，筑牢全链条安全防线。三是督促燃气企业加强管道和设施巡检，定期开展燃气场站设施及燃气管道巡查检查。

（三）建设施工。一是房屋建设停工半停工状态下的风险。可能导致施工现场安全控制措施与原计划的技术方案不符，且出现非正式或非法施工活动，导致安全事故。二是重点工程赶进度抢工期的风险。可能缩短关键施工工序时间、安排工人加班加点工作，工地交叉作业工序混乱、现场管理失当，忽视教育培训、设备维护，进而增加安全风险。三是高空作业和吊装作业的风险。汛期易出现雷暴大风、冰雹、短时强降雨等极端天气，需及时停止相关作业。
工作措施建议：一是加强重点、难点施工现场的安全生产监管力度，严查施工安全操作规范落实情况，通过建筑施工安全巡查及时发现和解决施工安全管理中存在的突出问题。二是深入排查整治防汛安全隐患，明确企业各级负责人及成员的职责，加强防汛应急物资储备。三是在小散工程和零星作业领域，加强小工程、小装修、小维修、小场所等作业安全监管责任。
（四）消防。一是仓库房火灾风险。生产加工、建设施工、仓储物流农副业等行业开足马力抓生产，仓库房火灾风险高。二是高层火灾风险。可能存在消防管道无水、喷淋设施失效、通道堵塞、电动自行车入户充电等风险隐患，需高度警惕。三是动火作业风险。在部分厂房、医院、冻库等装修或改建过程中，违规电焊、气割（焊）类动火作业普遍存在，“小施工”造成“大事故”的风险较高。

工作措施建议：以消防安全集中除患攻坚大整治行动为重要抓手，聚焦大型商业综合体、仓储物流场所、“三合一”场所、电动自行车停放区域等重点场所，排查火灾安全隐患，集中整治违规住人、违规设置防盗网和广告牌、违规存放易燃易爆危险品、违规停放电动自行车、疏散通道不畅、消防设施损坏停用等突出问题，及时将风险隐患消除在萌芽状态。持续开展遗留问题大起底、消防设施大排查、突出问题大执法专项整治，加强对重点单位的电气焊作业的全链条管理。
（五）文旅。二季度天气回暖，“周末经济”升温，“清明节”、“五·一”、“端午节”等三个假日贯穿第二季度，出游需求激增，景区入口、重要游览点、购票餐饮区域易出现人员瞬时聚集情况，导致拥挤踩踏风险增大。民宿、农家乐等多设于普通居民和农村住宅中，个别经营方式较为隐蔽，存在着无验收、无许可、安全防护措施缺失等问题，火灾、触电等事故风险需加强防控。
工作措施建议：一是加强景区人流管控和设施设备检查等安全措施，确保安全运行。二是对民宿、农家乐、公共文化场馆、剧本娱乐场所、文化经营单位等企事业单位进行全面、严格、细致的消防检查。督促企业配合开展消防安全排查行动，落实主体责任。三是按照“谁主管、谁负责，谁主办、谁负责，谁审批、谁负责”原则，抓好大型活动的筹备组织和现场管控，确保安全。   

（六）有限空间作业。现已进入汛期，城市地下管网、排污管网等清淤作业增多，同时，蔬菜腌制、白酒生产、造纸等企业发酵池、纸浆池、污水处理池可能受气温上升影响，集聚硫化氢等有毒有害气体，要严把作业审批关，严格执行“先通风、再检测、后作业”工作流程，强化作业监护，加强作业人员安全教育和应急处置能力培训，配齐防毒面罩等应急物资，严防因操作不规范、困乏疲劳等引发中毒窒息事故。

工作措施建议：各单位要按照《关于系统治理受限空间作业安全风险的通知》（巴南安办〔2024〕1号）文件要求认真开展有限空间重点治理工作，压实部门监管、属地镇街、企业主体责任。
（七）自然灾害。一是森林防火。随着气温升高，陆续出现高森林火险气象等级预警，随着“五·一”、“端午节”假期来临，民众登山进林、旅游踏青等活动频繁，野外用火、生产生活用火等火源管控压力增大，森林防火工作需引起高度重视。二是防汛抗旱。据气象预测，今年我区气候年景较差，气温偏高、降水偏多，总体涝重于旱，防汛抗旱形势复杂严峻。三是地质灾害。全区地灾发生频率较去年偏高。四是极端天气。进入汛期，雷暴大风、短时强降水、冰雹等强对流天气进入高发期，可能引发山洪、泥石流和城市内涝等次生灾害，造成房屋倒毁，庄稼树木受到摧残，电信交通受损，甚至造成人员伤亡等灾情。

工作措施建议：一是严格落实各项森林防火责任。采取多种有效形式，全面开展森林防火知识宣传活动，扩大社会普及程度。持续采用“四不两直”和联合检查等形式，对重点区域开展森林防灭火专项检查，重点治理农事用火、森林生产用火以及其他有关活动中的违规用火、失管失控等问题。二是加强洪涝干旱、地灾、森林火灾等自然灾害风险隐患排查和清单动态闭环管理。三是强化临灾预警预报，落实“叫应”工作机制，提升特定区域、特定人群的精准通知能力，确保预警信息发布到所有受威胁群众，加强应急队伍保障，加强防汛排涝设备设施、防汛保障物资等工作落实，严防引发生产安全事故风险。
（八）应急处突中安全风险。对森林防火、防汛救灾、安全事故抢险救援过程中，要提前制定预防措施，加强协调和联动，严格按要求科学开展救援行动，杜绝盲目蛮干、冒险施救等现象发生，严防发生次生衍生事故。

二、工作要求
（一）提高思想认识，全面落实安全生产责任。各镇街、区级相关部门和区属国有公司要进一步树牢“人民至上、生命至上”的理念，坚决克服松懈麻痹思想，认真研判，不断完善风险防控措施，把责任落实到位。要督促指导企业抓好风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设运行，努力把事故灾害消灭在萌芽之初、成灾之前，不断夯实安全生产与防灾减灾救灾工作基础。

（二）紧盯重点关键，全面加强安全防控措施。各镇街、区级相关部门和区属国有公司要认真学习治本攻坚三年行动方案，有序推进消防、交通、建筑施工、危化、燃气等重点行业领域安全生产专项整治，强化涉爆粉尘、高温金属熔融、涉危使用、有限空间作业、燃气使用、临时用电等重点部位安全检查，重点围绕动火作业、高处作业等危险作业和检维修等关键环节，推动企业整治并消除重大事故隐患。
（三）加强值班值守，全面提高应急处置能力。各镇街、相关部门和区属国有公司要强化应急值守，严格落实领导带班、值班和24小时值班值守制度，确保信息畅通，反应迅速。一旦发生突发事件，相关单位负责人要在第一时间赶赴现场，做好应急处置工作，最大程度地减少人员伤亡和财产损失。同时，要及时准确做好信息报送，严格落实30分钟内电话报告、1小时内书面报告制度，杜绝瞒报、迟报、漏报、谎报。
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