
巴南安办〔2024〕23号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室
关于印发巴南区“九小场所”安全智管

工作制度的通知

各镇人民政府、街道办事处，区教委、区经济信息委、区住房城乡建委、区交通局、区商务委、区民政局、区应急管理局、区文化旅游委、区卫生健康委、区体育局、区市场监督管理局：
为有效防范化解九小场所安全隐患，全面提升九小场所属地安全监管水平，根据重庆市巴南区安全生产委员会关于印发《巴南区“九小场所安全智管”应用试点工作实施方案》的通知（巴南安委〔2023〕23号）文件精神，结合工作实际，区安委办牵头制定了《巴南区九小场所巡查制度》和《巴南区九小场所“流动红旗”评比制度》。现印发给你们，请遵照执行。

联系人：蒋瑞丰；联系电话：13983667890
附件：1.巴南区“九小场所”安全巡查制度
      2.巴南区“九小场所”流动红旗评比制度
重庆市巴南区安全生产委员会办公室      
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（此件公开发布）

附件1
巴南区“九小场所”安全巡查制度

一、镇街主要领导将九小场所安全管理情况纳入每季度风险研判专题会内容，解决重大、疑难问题。根据系统数据总览和后台统计分析，对履职情况进行跟踪督办，每月带队开展至少1次重点场所的抽查，落实监管责任。

二、镇街班子成员每月调度责任区域或分管行业的九小场所安全监管工作，督查、检查分管科室、驻点村（社区）工作开展情况，听取工作情况汇报，研究解决遇到的问题。每月带队开展至少1次重点场所的抽查。

三、镇街应急办每日及时查看系统信息、更新情况。发现问题及时向分管领导汇报（系统运行问题向应用商反馈）。及时向相关科室、村（社区）派发工作任务，并加强工作督办跟踪；定期对各责任科室、村（社区）履职情况进行督查、分析。

四、相关责任科室每月在责任区域内开展不少于5家的重点场所实地抽查，落实监管责任。通过系统对业主自查、隐患整改等情况进行全覆盖督查、检查，与联系村（社区）对接后，督促场所经营业主落实主体责任；指导督促责任区域工作的落实情况。

五、网格员督促业主每季度登录并认真阅读一次《风险告知书》，每月开展自查自报；对责任区域场所开展检查、巡查、复查，重点场所每月不少于1次，每季度全覆盖1次。

六、区级有关行业部门要按照“镇街吹哨、部门报道”原则，针对镇街上报的问题，及时牵头整改，确保限时整改到位。

七、区安委办将九小场所安全智管工作纳入安全清单综合管控评价考核。

附件2
巴南区“九小场所”流动红旗评比制度
为进一步提高九小场所的管理水平，有效防范化解九小场所安全隐患，激发场所经营者参与九小工作的积极性，我区决定开展九小场所流动红旗评比活动。

一、评比对象与范围 

评比对象主要包括巴南区范围内的九小场所，即：小学校、小医疗场所、小商店、小餐饮场所、小旅馆、小娱乐场所、小网吧、小美容洗浴场所、小生产加工企业等。评比范围覆盖全区各镇、街，旨在全面推动九小场所安全管理工作的提升。

二、评比周期

镇、街级每季度评比一次，区级一年评比一次。评比时间截止到2025年3月31日。

三、评比规则

（一）场所经营者每月要定期自查，自查发现的隐患问题要按时限整改，并积极配合网格员开展检查工作。

（二）严格落实“七严禁”。1.严禁违规安装电器产品、燃气用具及其线路、管路，违章用火、用电、用气、用油。2.严禁使用易燃或可燃材料夹芯板装修、隔断。3.严禁占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口，以及在外墙门窗设置铁栅栏、广告牌等障碍物，影响逃生和灭火救援。4.严禁在室内违规停放电动自行车或为电动自行车充电。5.严禁损坏、挪用、圈占或擅自拆除、停用消防设施、器材。6.严禁违规设置人员住宿。7.严禁在营业期间进行动火、焊割等有火灾危险性的作业小商铺、小饭店等沿街店铺九小场所，容易存在可燃物多，火源管理差、“三合一”等问题“小场所”可能会发生大事故。

（三）评比流程。各镇、街自行组织对九小场所每季度开展评选工作，按100户设置一面流动红旗（含100户以下的镇、街）。全年4个季度中有2次及以上得到流动红旗的经营场所，经营业主在安全管理工作上有先进做法的，由镇、街推荐并报送到区应急局，每个镇、街原则上只推荐一户，场所数量多的镇、街可按500户的比例推荐1户。全区共评选10-20户优秀九小场所经营户。

（四）不纳入评选的条件。1.当月经营场所发生安全事故的，不得纳入镇、街级季度评选。2.发现隐患问题，拒不整改的经营场所不得纳入镇、街级季度评选（截止到整改完成，可纳入下一季度评选）。3.行业部门管理，发现其它重大问题的也不得纳入镇、街级季度评选，比如环境卫生、诚信经营、消防安全等方面。

四、奖励应用

对被评选为优秀九小场所的经营户，采取以下措施予以奖励：

1.发放“最美九小场所经营户”锦旗；

2.发放适用于九小场所的应急物资；

3.在本级机关公众账号或者其它媒体等途径进行宣传。

获得区级表彰的九小场所，发放荣誉证书和相应的物资奖励。
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