






巴南安办〔2024〕32号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室
关于加强大型商业综合体等人员密集场所
安全监管工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会成员单位，区属国有公司，有关单位：
7月17日，四川省自贡市高新区九鼎购物广场发生火灾，造成16人死亡。经初步调查，事故由施工作业引发。为深刻吸取事故教训，全面加强大型商业综合体等人员密集场所安全监管工作力度，坚决防范各类事故发生，根据市安委办《关于加强大型商业综合体等人员密集场所安全监管工作的通知》（渝安办〔2024〕67号），现将有关事项通知如下：
一、认清形势，深刻吸取事故教训
当前，我区安全生产形势复杂严峻，事故险情仍然时有发生。各单位要深刻吸取四川自贡“7·17”重大火灾事故教训，剖析事故原因和暴露的问题，举一反三。要紧盯人员密集场所重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，严格履行属地责任和行业监管责任；要采取针对性措施加强安全防范，持续开展重大事故隐患排查整治，切实维护人民群众生命财产安全。
二、突出重点，强化隐患排查整治
各单位要对照《人员密集场所安全管理“二十个关键环节”》（详见附件），全面强化安全监管和问题隐患排查，落实有效防控措施，防范化解事故风险。要聚焦宾馆、饭店、商场、集贸市场、公共娱乐场所、医疗机构、养老机构、学校、幼托机构、儿童福利领域服务机构等人员密集场所；要紧盯消防安全、动火动焊、燃气、建构筑物、特种设备、人群踩踏、责任落实等关键环节，切实抓好安全风险防范措施。
三、强化督查，确保工作有效落实
各行业领域监管部门、各镇街等要强化督查、执法力度，督促企业单位履行主体责任，指导推动工作务实开展，有效落实。并结合安全生产治本攻坚三年行动工作，对发现的重大事故隐患和突出问题，严格限时整改。区安委办将把人员密集场所安全监管工作情况，纳入安全生产与自然灾害防治工作综合督查，对因履职尽责不到位导致事故发生的，严肃追责问责。
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附件






渝安办〔2024〕67号

重庆市安全生产委员会办公室
关于加强大型商业综合体等人员密集场所
安全监管工作的通知

各区县（自治县）安委会，市安委会有关成员单位，有关单位：
7月17日，四川省自贡市高新区九鼎购物广场发生火灾，造成16人死亡。经初步调查，事故由施工作业引发。为深刻吸取事故教训，全面加强大型商业综合体等人员密集场所安全监管工作力度，坚决防范各类事故发生，现将有关事项通知如下。
一、充分认清当前全市安全生产工作复杂形势
今年以来，全市上下深入贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要批示指示精神，认真落实党中央、国务院决策和市委、市政府工作要求，扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，取得阶段性工作成效。但也要清醒认识到，我市安全生产形势依然复杂严峻，事故险情仍然时有发生。四川自贡“7·17”重大火灾事故更是给我们敲响了警钟，安全生产工作必须始终坚持“宁可百日紧、不可一日松”，绝不能高估成绩而盲目乐观，绝不能低估风险而麻痹大意。全市各级各部门要深刻吸取事故教训，紧盯人员密集场所重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，持续开展重大事故隐患排查整治，切实维护人民群众生命财产安全。
二、聚焦重点开展人员密集场所隐患排查整治
（一）明确重点场所。聚焦宾馆、饭店、商场、集贸市场、公共娱乐场所、医疗机构、养老机构、学校、幼托机构、儿童福利领域服务机构等人员密集场所，深入开展隐患排查整治。
（二）紧盯重点环节。紧盯消防安全、动火动焊、燃气、建构筑物、特种设备、人群踩踏、责任落实等7个方面20个关键环节（详见附件），扎实抓好安全风险防范措施。
（三）突出重点任务。人员密集场所企业单位要务实开展自查自纠，对照《人员密集场所安全管理“二十个关键环节”》，全面排查问题隐患，落实有效防控措施，防范化解事故风险。各级行业领域监管部门要全面强化安全监管，消防救援部门要抓好人员密集场所火灾预防和消防监督执法；住房城乡建设部门要加强人员密集场所建构筑物、装饰装修等安全隐患排查；商务部门要加强大型商业综合体安全管理；市场监管部门要强化人员密集场所特种设备安全监管；文化旅游、教育、卫生健康、公安、体育、城市管理等部门要按照“三管三必须”“谁审批谁监管”原则，严格管控重大风险，严格整治重大隐患，严厉打击非法违法行为。
三、强化督查考核确保工作落实落地
（一）强化工作部署。各级各部门各企业单位要认真研究部署人员密集场所安全监管工作，明确工作任务，压实工作责任，深入开展重大事故隐患排查整治，有效化解重大安全风险。
（二）强化督查检查。市级行业领域监管部门要强化督导检查力度，指导推动属地责任有效落实、工作务实开展，对发现的重大事故隐患和突出问题，逐一落实限时整改工作要求。各级安委办要组织开展联合检查或明查暗访，严格实施责任倒查机制，对因履职尽责不到位导致事故发生的，严肃追责问责。
（三）强化考核问效。市安委办将对各级各部门工作开展情况进行梳理汇总，相关情况纳入“安全生产和自然灾害问题清单”问题管控力综合评价，对示范案例和典型问题分别作为“示范榜”“警示榜”发布。

附件：人员密集场所安全管理“二十个关键环节”
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附件

人员密集场所安全管理“二十个关键环节”

一、消防方面
（一）通道畅。不占用、不堵塞、不锁闭消防车道、疏散通道、逃生出口，安全出口标志清晰。
（二）管好电。不私拉乱接电线，不在可燃物上安装电线、插座、开关，电动自行车要在指定地点停放和充电，严禁进入住房、办公、营业场所等室内停放和充电，在车库和室内场所停放和充电要满足消防相关要求。
（三）设施好。消防设施要齐全，不破坏、不拆除、不停用消防设施，会使用、会操作室内外灭火设施。
（四）能阻燃。外墙、内饰、冷藏区等不得擅自降低保温隔热材料燃烧性能等级，严禁使用低于A级的保温隔热材料。
二、动火动焊方面
（五）有审批。人员密集场所严禁在使用、营业期间进行动火作业。严格动火动焊作业审批，明确作业范围、时间和安全措施，做好安全交底，必须持证上岗。
（六）有旁站。作业现场必须有专人监护，全过程旁站，制止违规行为。
（七）有隔离。作业区域需同营业区域有效隔离，保持安全距离，防止火源失控，防止人员进入。
（八）有器材。作业区域必须配备灭火器、灭火毯等灭火设施。
三、燃气方面
（九）燃料“四禁止”。大型商业综合体内不得使用二甲醚、液化石油气及甲、乙类液体燃料。
（十）设备“两合规”。厨房等区域必须按规定设置可燃气体探测报警装置，必须购买使用合规的灶、管、阀、瓶。
四、建构筑物方面
（十一）防破坏。严禁擅自破坏建筑承重墙（柱）。
（十二）防坍塌。严禁承载超过设计标准堆放货物。定期排查吊顶、大型灯具、墙砖、广告牌等建构筑物，防止因年久失修坍塌导致事故。
（十三）防触电。严查电线破损、裸露，以及违规临时用电、未保护接地等安全隐患。
五、特种设备方面
（十四）查设备。必须购买合规的特种设备，禁止使用未取得许可、国家明令淘汰或已经报废的特种设备。
（十五）查检验。定期检测检验特种设备安全性能，及时淘汰超期或不合格产品。
（十六）查维保。必须聘请有维保资质的单位承担特种设备维护保养工作。
六、人群踩踏方面
（十七）严审批。人员密集场所大型群众性活动要从严审查方案、从严审批许可，提前对活动场所进行实地检查。
（十八）快疏散。对可能发生人员聚集、踩踏风险的重要场所、节点、活动，提前组织风险研判，强化过程安全管控，紧急情况果断限流、疏散。
七、责任落实方面
（十九）明主体。企业要履行法定主体责任，明确安全责任人、管理人，保证安全投入，及时消除生产安全事故隐患。存在两个及以上产权单位、使用单位的，必须书面明确安全管理责任。
（二十）强监管。消防救援、住建、商务、应急管理、经济信息、市场监管、文化旅游、教育、卫生健康、公安、体育、城市管理等部门要按职责和规定强化人员密集场所安全监管执法。
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