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巴南安委〔2024〕14号

[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK22]重庆市巴南区安全生产委员会
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK1]关于进一步加强电气焊作业全过程安全管理的通 知

[bookmark: OLE_LINK14]各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门，区属国有公司：
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]近年来，全国各地发生多起因违规电气焊引发的重特大火灾事故。2022年吉林长春“9·28”重大火灾死亡17人，2022年河南安阳“11·21”特大火灾事故死亡42人，2023年河北沧州“3·27”重大火灾事故死亡11人，2023年浙江金华“4·17”重大火灾事故死亡11人，2024年北京长峰医院“4·18”重大火灾事故死亡29人，2024年江西新余“1·4”特大火灾事故死亡39人，2024年四川自贡“7·17”重大火灾事故死亡16人。我区2023年尚峰物流“8·11”火灾死亡2人，2024年飞天塑料“7·9”火灾虽无人员伤亡仍造成较大社会影响。为深刻汲取事故教训，严防类似事故发生，根据区委主要领导批示精神，现将进一步加强电气焊作业全过程安全管理有关事项通知如下。
1、 [bookmark: OLE_LINK15]准确认识电气焊作业风险
[bookmark: OLE_LINK8]电气焊是生产生活中被广泛应用的重要工艺技术，房屋、市政、交通等建设施工，商场、厂房、仓库等装修改造，都离不开电气焊作业。电气焊是一种高危作业，产生的熔珠可超1300℃，掉落的焊渣极易引燃周围可燃物，且一般焊接点和起火部位不在一个立体层面，火灾发生初期往往不易发现，作业现场可燃物进入猛烈燃烧阶段后产生大量有毒有害浓烟，一旦应急疏散通道堵塞，将造成大量人员伤亡。
[bookmark: OLE_LINK7]当前，生产经营单位作业审批不规范、安全措施不落实、应急处置能力不足、动火作业人员无资质等安全管理不完善问题仍然大量存在。各部门各单位务必高度重视，以问题为导向，深刻认识电气焊作业的潜在高风险，切实强化安全监管，把落实企业安全生产主体责任放在首位，认真督促指导企业做好电气焊作业全过程安全管理，确保事前评估到位、安全提醒到位、事中监督到位，坚决杜绝违规作业、冒险蛮干。
2、 [bookmark: OLE_LINK16]严格电气焊作业全过程管理
    各企事业单位要建立健全严格的临时动火作业管控制度，强化电气焊作业风险辨识，强化人员教育培训，严格事前、事中、事后全过程安全管理。
（一）作业前。一要依规动火审批。严格按照规定流程履行审批流程，签批人审批后应前往作业点进行安全核查，做好风险辨识、风险研判和动火分析，确保安全技术和管理措施可靠；动火作业负责人须在动火前详细了解作业内容、动火部位及周边环境和电气焊设备安全质量情况，确保作业人员、监护人员明确防火安全注意事项和安全措施。重大节假日、敏感时间段和其他特殊情况动火作业实行提级审批。二要落实持证上岗，要确认电气焊作业人员是否具有相应领域的焊工证，是否熟悉相关安全操作规范和防灭火措施。三要配置灭火器材，作业现场要配备适用足量合格有效的灭火器材，不得擅自停用作业场所的消防设施。四要清理作业现场，对现场及其下方或附近的可燃物进行清理，无法移开的可燃物应采用不燃材料对其覆盖或者隔离。
（二）作业中。生产经营单位应指定人员在指定时间、地点进行电气焊作业，每个动火作业点至少有一名现场监护人，落实监护措施。如遇火情，立即报警并及时处理。
（三）作业后。应及时清理现场，对电源、气瓶、设施设备等进行安全检查，经专人确认现场无安全隐患后方可离开现场。
（四）外包管理。对聘请第三方动火作业的，严格第三方单位职业资格审查，签订安全协议，明确双方消防安全管理权利、义务和职责，安排专人对作业活动进行全程监督管理。对安全风险较大、需进入危险区域作业的，要落实安全培训交底和风险告知，建立健全外包队伍员工安全教育档案。
3、 [bookmark: OLE_LINK17]严格落实各方监管责任
[bookmark: OLE_LINK5]各镇街、各行业主管部门要严格按照“管生产必须管安全、管行业必须管安全、管业务必须管安全”“谁主管、谁负责”等原则，加强对本辖区和本行业领域的企事业单位安全监管。将动火作业检查纳入日常安全检查的必查内容，主要检查是否存在未经审批作业、无证作业、违规拆除、违规转包施工、未落实安全措施冒险作业等情况，发现以上违规电气焊行为一律进行“一案双罚”。情节严重的，依法取消相关操作人员资格证书，将涉事企业纳入信用监管并实施联合惩戒。对符合危险作业罪、重大责任事故罪和强令、组织他人违章冒险作业罪等立案条件的，依法移交司法机关追究刑事责任。
区属国有公司作为园区管理方和自有出租厂房业主，应当加强园区和厂房租赁企业电气焊等动火作业的管理检查，严禁无证上岗作业，严格督促园区内企业落实安全生产主体责任。
4、 [bookmark: OLE_LINK18]强化教育培训和宣传引导
各镇街、各行业主管部门要对涉及电气焊作业的单位负责人、作业审批人、监护人开展安全生产教育培训，使培训对象熟悉《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》等法律法规，掌握消防安全知识和初期火灾处置能力。应急、住建、市场监管等考核发证部门要依法从严组织作业人员的培训考核发证工作，严格审核取证人员年龄、身体状况、文化程度等从业条件，不符合发证条件的应当及时告知当事人，不予核发相关证件，不得从事相关作业。
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]区消防救援局及相关单位要积极制作教育片、短视频、公益广告等，充分利用各传统媒体和新媒体平台，面向敏感场所、重点人群精准推送。要发挥典型火灾案例的警示教育作用，广泛宣传违规电气焊作业和违规施工的危害及惩罚措施，形成震慑效果。要在公共娱乐场所出入口醒目位置张贴“营业期间严禁动火明火施工”标识。大力开展有奖举报，对群众举报的无证从事电气焊作业的行为，经查证属实的，立即督促整改，并按有关规定予以奖励，以激发群众参与监督举报的积极性。
5、 [bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK19]提升疏散逃生和应急处置能力
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK12]各镇街、各行业主管部门要深入推进打通消防“生命通道”攻坚行动，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的问题隐患。同时，拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、铁丝网等障碍物，清理妨碍消防车通行的障碍物，全力守护“生命通道”畅通。
各镇街、各行业主管部门要指导企事业单位结合使用性质、建筑规模和人员类别、火灾风险等要素，制定针对性实操性强的灭火和应急疏散预案，定期组织开展消防演练，提升火灾自防自救能力。要针对电气焊作业制定专项应急预案或现场处置方案，配备足量的应急救援器材，指导工作人员熟练掌握各自岗位职责和应急处置程序，熟知安全逃生出口，经常性开展消防演练，切实强化从业人员应急避险意识，提升应急处置能力。



重庆市巴南区安全生产委员会
2024年8月8日
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