
巴南安办〔2024〕36号

重庆市巴南区安全生产委员会办公室

关于开展道路交通运输领域安全集中整治的

通 知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会成员单位，区属国有公司：

为认真贯彻落实市领导关于近期道路交通安全事故的指示批示要求，深刻汲取事故教训，坚决遏制道路交通事故多发频发势头，按照《市安委办关于开展道路交通运输领域安全集中整治的通知》（渝安办〔2024〕71号）要求，从8月18日起至今年年底，开展道路交通运输领域安全集中整治，现将有关事项通知如下。

一、清晰认识当前形势

今年以来，全市客货运、网约车发生多起较大交通运输事故，暴露出运输企业主体责任不落实，运输车辆超载、疲劳驾驶，货运源头装载企业把关不严等问题。各单位要深刻认识当前道路交通安全面临的复杂形势，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，围绕“两下降、一杜绝”工作目标，压实企业主体责任，从严开展监管执法，严厉整治突出问题，坚决打赢道路交通安全“保卫战”，切实保障人民群众生命财产安全。

二、分期分批集中整治

按照全市统一部署，分期分批集中开展1号、2号、3号、4号专项整治行动，重拳整治道路交通安全存在的突出问题和违法违规行为。

“1号行动”（8月18日-9月底）：集中整治集装箱、罐体、大件运输等货车违法违规行为。重点查处超速、超载、疲劳驾驶、涉牌涉证违法、高速公路违法停车、不按规定车道行驶，以及超限运输、不落实动态监控管理规定等违法违规行为。查处企业、工地“六不出场、两不进场”制度落实情况，加强货车出门装载管理。

“2号行动”（10月）：集中整治网约车违法违规行为。重点查处网约车平台公司违规派单，网约车超员超速、线下揽客、违规跨区域经营、未取得经营许可从事经营活动等违法违规行为。

“3号行动”（11月）：集中整治大客车违法违规行为。重点查处营运客车超员超速、违规载客、闯禁限、不按规定线路行驶、冒险在等外公路通行，“两非一租”大客车非法营运，学校、旅行社租用未取得客运许可的车辆（渝安道办〔2024〕58号明确的2098辆禁用租赁大客车）从事旅游研学活动等违法违规行为。压实企业安全生产主体责任，重点检查驾驶人“四态”检查、车辆例保例检、发车前安全检查等安全制度落实情况，严禁“带病上路”。

“4号行动”（12月）：集中整治危险货物运输车违法违规行为。重点查处危险货物运输车超速、闯禁限、高速公路违法停车、未取得许可擅自从事危险货物运输、未按规定制作运单、罐体逾期未检验或检验不合格、源头充装或装载企业未开展“五必查”、运输货物与罐体介质不符等违法违规行为。

三、强化工作保障

（一）成立工作专班。区安委办负责全区面上统筹指导，区道安办具体牵头负责集中整治工作，抽调公安交巡、交通运输、文化旅游、住房城乡建设、城市管理、教育等部门人员，成立工作专班，专班设在区道安办。工作专班每月提请区政府常务会议听取集中整治工作汇报，推动集中整治各项任务落地落实。

（二）定期调度通报。区道安办要建立全区道路交通运输领域安全集中整治工作台账，每月收集汇总，每月印发工作通报。区安委办、区道安办将联合开展督查，通报正反典型，对发现的重大事故隐患和典型突出问题实施挂牌督办。
（三）严格监管执法。集中整治期间，交通运输部门要全面加强道路运输违法行为查处力度，公安交管部门要加大对路面易肇事肇祸违法行为打击力度，教育、住建、文旅等部门要加强源头管控，应急管理部门要强化事故调查和责任追究。

附件： 《市安委办关于开展道路交通运输领域安全集中整治的通知》（渝安办〔2024〕71号）
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重庆市安全生产委员会办公室关于

开展道路交通运输领域安全集中整治的通知

各区县（自治县）安委会，市安委会有关成员单位，有关单位：

为认真贯彻落实市领导关于近期道路交通安全事故的指示批示要求，深刻汲取事故教训，坚决遏制道路交通事故多发频发势头，市安委办决定自即日起至今年12月底，在全市范围内开展道路交通运输领域安全集中整治，现将有关事项通知如下。

一、认清形势，高度重视突出问题集中整治

今年以来，全市道路交通安全形势总体平稳，但较大事故反弹，重大涉险事故多发，先后发生江津“2·29”、南川“7·2”网约车较大事故、巴南“8·17”货车较大事故、南川“5·14”租赁大客车重大涉险事故等，教训十分深刻。暴露出网约车平台公司主体责任不落实、违规派单，网约车线下非法揽客、超员超速；货车超载、疲劳驾驶，不按规定停车，货物装载不规范，源头装载企业把关不严；租赁大客车企业只收费不管理、非法从事经营活动，学校、旅行社租用未取得客运许可的车辆开展活动等系列问题。当前正值高温汛期，暴雨、大风等灾害性天气较多，运输需求旺盛，客流车流集中，酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、违规运输等多发易发，事故风险较高。各级各部门要深刻认识当前道路交通安全面临的复杂形势，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，按照全市安全生产治本攻坚三年行动总体部署，围绕“遏重大、降较大、减总量”工作目标，压实企业主体责任，从严开展监管执法，严厉整治突出问题，坚决打赢道路交通安全“保卫战”，切实保障人民群众生命财产安全。

二、突出重点，分期分批开展四轮专项整治行动

坚持问题导向，突出工作重点，围绕货车、网约车、大客车、危险货物运输车等，分期分批集中开展1号、2号、3号、4号专项整治行动，重拳整治道路交通安全存在的突出问题和违法违规行为。各级各部门要立即安排部署，按照以下时间节点开展专项整治行动。

（一）即日起至9月底集中开展“1号行动”——重点整治集装箱、罐体、大件运输等货车违法违规行为。重点查处超速、超载、疲劳驾驶、涉牌涉证违法、高速公路违法停车、不按规定车道行驶，以及超限运输、不落实动态监控管理规定等违法违规行为。查处企业、工地“六不出场、两不进场”制度落实情况，加强货车出门装载管理。

（二）10月集中开展“2号行动”——重点整治网约车违法违规行为。重点查处网约车平台公司违规派单，网约车超员超速、线下揽客、违规跨区域经营、未取得经营许可从事经营活动等违法违规行为。

（三）11月集中开展“3号行动”——重点整治大客车违法违规行为。重点查处营运客车超员超速、违规载客、闯禁限、不按规定线路行驶、冒险在等外公路通行，“两非一租”大客车非法营运，学校、旅行社租用未取得客运许可的车辆（渝安道办〔2024〕58号明确的2098辆禁用租赁大客车）从事旅游研学活动等违法违规行为。压实企业安全生产主体责任，重点检查驾驶人“四态”检查、车辆例保例检、发车前安全检查等安全制度落实情况，严禁“带病上路”。

（四）12月集中开展“4号行动”——集中整治危险货物运输车违法违规行为。重点查处危险货物运输车超速、闯禁限、高速公路违法停车、未取得许可擅自从事危险货物运输、未按规定制作运单、罐体逾期未检验或检验不合格、源头充装或装载企业未开展“五必查”、运输货物与罐体介质不符等违法违规行为。

三、强化保障，推动集中整治各项工作落到实处

坚持每月一调度、每月一督查、每月一通报、每月一约谈，强化企业主体责任、属地（行业）监管责任，加大监管执法、督查督办、追责问责力度，推动专项行动难点问题解决，确保重点整治工作落地见效。

（一）强化工作统筹。市、区县两级成立道路交通运输领域安全集中整治工作专班，安委办统筹指导，道安办具体牵头负责，公安交管、交通运输、文化旅游、住房城乡建设、城市管理、教育等部门主动靠前，分工协作，形成合力。区县工作专班每月提请本级政府常务会议听取一次集中整治工作汇报，推动集中整治各项任务落地落实。

（二）压实主体责任。从严压实企业安全生产主体责任，严格落实企业主要负责人、安全生产管理人员等关键岗位人员安全责任，对照上述重点违法违规行为开展自查自纠，围绕“人、车、路、管、环”等重点环节开展隐患排查治理，特别要针对近期典型事故暴露出的超速疲劳、违法停车、集装箱、罐体、大件运输车辆紧锁装置锁定不牢固、租赁大客车车辆技术管理不到位、动态监控制度不落实等问题进行重点排查整治。

（三）严格监管执法。集中整治期间，依法依规从严查处各类道路交通违法违规行为。交通运输部门要全面加强道路运输违法行为查处力度，公安交管部门要加大对路面易肇事肇祸违法行为打击力度，文旅、教育部门要加强源头管控，严格执行“五不租”要求，应急管理部门要强化事故调查和责任追究。其他相关部门要按照各自职责，落实有关道路交通安全监管执法责任。市道安办要建立全市道路交通运输领域安全集中整治工作台账，每月收集汇总，每月印发工作通报。

（四）强化督查督办。市安委办牵头组织交通运输、公安交管等部门每月开展联合督查，形成书面报告，通报正反典型，对发现的重大事故隐患和典型突出问题实施挂牌督办，有关工作情况定期上报市政府。

（五）严肃追责问责。对整治期间发生的道路运输事故，应急管理部门要限期查明生产经营单位存在的管理问题及监管部门履职情况，对违法违纪行为依法依规严肃追究责任。对整治期间落实安全生产主体责任不到位的企业，市道安办定期开展约谈通报。对整治期间发生较大事故、重大涉险事故以及工作推动不力、事故明显反弹的区县，市安委办将提请市政府对有关区县政府主要负责人进行约谈。
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