重庆市巴南区招商投资促进局
2020年法治政府建设工作总结

2020年，在区委、区政府的正确领导下，我局深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真贯彻十九届四中全会和中央全面依法治国委员会第三次会议精神，紧紧围绕全区中心工作，立足于依法招商工作目标，严格按各项招商评审程序，依法履行招商引资相关规章制度前提下，依法行政、依法招商，进一步落实各项产业扶持政策，强化对招商项目、投资企业协调服务，全区招商工作在社会主义浓厚的法治环境下稳中有序推进。现将有关工作情况总结如下：
一、加强领导责任，明确工作职责
为顺利开展好此项工作，我局成立了以党组书记、局长为组长，各党组成员、副局长为副组长，各科室负责人为成员的依法治区工作领导小组，形成了主要领导亲自抓，全局干部职工共同参与的格局。我局以提高依法执政能力为重点，不定期开展法制宣传教育活动，把全体干部职工的思想统一到“依法行政、依法办事”上来，增强法律素质和法律责任，为全面落实推进依法治区进程，营造良好的营商环境和法治环境。
二、强化法制教育，落实民主决策
一是积极利用中心组、主题党日、支部组织生活会、干部职工例会，学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，中央全面依法治国委员会会议精神、市委全面依法治市委员会第一次会议精神、区委全面依法治区委员会第一次会议精神等，集中学习《宪法》、《中国共产党章程》、《党政领导干部选拔任用工作条例》、《中国共产党党内监督条例》等法律法规，切实增强全局干部职工的法律意识和法治观念，提高依法行政水平。截止12月，召开局机关召开党组会25次，对“三重一大”事项进行了科学、合理的决策；二是全面实施招商引资工作依法行政管理，组织全局干部职工进行税收、统计、基金、上市等培训，不定期对接区市场监管局、区规资局、区税务局等相关部门，理清企业准入门槛条件、两规覆盖或调规、征地、出让、注册、建设手续等，并对招引进我区的企业进行法律法规的业务指导，使招商引资工作依法依规、合法合规。
三、强化宣传教育，落实普法责任制
一是结合宣传日、宣传周等重要时间节点开展法制宣传，我局结合“4·15”全民国家安全教育日、9月的国家网络安全宣传周、“12·4”国家宪法日宣传周等时机，通过“巴南招商”微信公众号发布相关宣传信息，在机关办公区域张贴宣传海报；二是组织领导班子和二级班子成员开展宪法宣誓活动，坚持深化宪法宣誓活动，8月下旬组织全体干部学习《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》；三是通过每日在工作群内提醒的方式，组织干部职工通过学习强国观看法律知识视频，提升人员法治观念。
四、加强政策规范，优化营商环境
我局持续开展“招商优惠政策”兑现、清理，营造稳定公平透明、可预期的营商环境。我局建立完善了重大项目专家咨询、尽职调查及法务审查机制，实现了招商决策主体的专业化、决策程序的合理化、决策内容的规范化。进一步完善招商引资优惠政策评估机制，做好优惠政策资金平衡。严格协议约定和履约管理，坚持契约精神，杜绝“新官不理旧账”，对2018至2020年全区引进的招商项目推进进度及履约情况开展集中清理、督查，适时终止到期、过时的优惠政策等兑现复核。我局落实法律顾问制度，在区对外律师库中，确定重庆格林威律师事务所为区招商投资局常年法律顾问。法律顾问认真履职，依法审核审查合同、协议近30件。牵头起草《关于进一步规范完善全区招商投资促进工作机制的通知》等制度性文件，并对现存的规范性文件进行清理，及时上报。我局以健全的制度保障依法行政，规范权力运行，进一步提高了全区招商意识、招商法治观念。
五、加强政策规范，优化营商环境
在疫情防控期间，我局依法依规做好疫情防控工作，统筹推进疫情防控和招商引资工作，积极探索新思路、新方法，实现抗疫和招商两手抓、两不误。一是提升政治站位抓好疫情防控。我局高度重视疫情防控工作、迅速采取有力措施，科学部署落实疫情防控期间的各项工作。抗疫期间，我局获巴南区“青年战疫先锋”集体荣誉、“致敬巴渝最美巾帼奋斗者”最美故事。二是发动招商力量抓好物资筹措。按照法律规定要求开展募集款物活动，向龙苑社区捐赠防疫物资，为打赢疫情防控阻击战贡献应尽的力量。三是抓好企业服务推进复工复产。贯彻落实习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，打好统筹疫情防控和经济发展“两手抓、两不误”攻坚战。积极协助园区企业有序高效推进复工复产，尽力降低疫情影响。四是创新工作方式开展“云会议”“云签约”，通过线上形式部署招商工作，签订投资协议，举办了2020重庆市巴南区重点招商项目“云签约”活动 。
六、下一步工作计划
今后，我局将严格按照区委、区政府的要求，持续做好全区依法治区工作安排，一是抓好领导干部学法用法，重点是抓好全区各专业招商小组成员单位的招商引资法律法规、方式方法的培训，进一步提高招商引资法治意识，从源头上确保招商工作取得实效；二是持续深入开展法制宣传教育，努力在全局营造崇尚法治的氛围，坚持和完善中心组学法、例会学法等制度，坚持履行法律顾问审核合同、协议的制度，培养干部职工遇事思法、办事依法、言必合法、行必守法的良好习惯；三是坚持依法行政，大力推进法治政府建设，完善依法行政长效机制。依法依规兑现各项招商优惠政策，对应该兑现的，高效务实足额地兑现，对不应兑现的，要按照要求把好关。依法建设诚信政府，努力营造良好营商环境；四是持续优化重构全区招商投促工作考核办法，将“招商促建”一体化推进，建立“签约落地、开工建设、服务协调”的一体化机制，依法推进招商、投资、促建工作。
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