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重庆市巴南区招商投资促进局

关于印发《2021年全区招商投资工作要点》的通知

各镇人民政府、街道办事处、区政府有关部门、区属国有平台公司、有关单位：

今年是“十四五”规划开局之年，做好全区招商投资工作意义重大、任务艰巨、要求迫切。现将《2021年全区招商投资工作要点》印发给你们，请结合实际，以更大力度、更有效举措推动招商投资工作。

                          重庆市巴南区招商投资促进局

                               2021年3月11日

（此件删减后公开）

2021年全区招商投资工作要点
一、招商目标任务

今年全区招商投资任务目标是：引进招商项目100个，合同额1000亿元，到位资金300亿元。
招商重点方向

紧扣“一区五城”及“五个千亿级产业集群”发展战略，成立五个千亿级产业集群招商引资领导小组，聚焦“生物医药、数智产业、高端装备制造、商贸物流、生态创新、现代服务业、乡村振兴”七个招商方向，组建七个专业招商小组。

（一）生物医药专业招商小组。聚焦生物药、化学药、现代中药、医疗器械、药物研发及孵化平台、大健康产业等领域招商。

（二）“数智”经济专业招商小组。聚焦平板显示、可穿戴设备、大数据产业链、新材料、智能家居家电、众创空间、孵化基地等领域招商。
（三）装备制造专业招商小组。聚焦智能装备、数控机床、航空发动机、新能源汽车及其配套、中高端摩托车及核心零部件等领域招商，引进培育消费品工业领域品牌企业，推动存量企业转型升级、两化融合。

（四）商贸物流专业招商小组。聚焦现代物流、电子商务、专业市场、外资外贸、增值加工等领域招商。

（五）生态创新专业招商小组。聚焦高新技术、总部经济、高端商务、文创文体、大健康等领域招商，引入大型国企、央企联合开发城市产业综合体。
（六）现代服务业专业招商小组。包含5个版块，其中，①限上服务业版块聚焦规模以上战略性新兴服务业、生产性服务业等领域招商，培育服务业企业升限。②基金版块聚焦资本招商及“基金+项目”招商。③软件与信息服务业版块聚焦软件与信息服务外包，云计算、高等院校、培训机构、城市产业综合体等领域招商。④金融业版块聚焦金融业领域招商，支持培育企业上市。⑤总部版块聚焦区域性总部、功能性总部等领域招商。

（七）乡村振兴专业招商小组。包含4个版块，其中，①农文旅融合版块聚焦农文旅融合、康养、医养、民宿等领域招商。②木洞版块聚焦木洞“两岛一街”招商。③现代农业版块聚焦特色效益农业、现代科技农业等领域招商。④文化旅游版块聚焦旅游、文化、创意等领域招商。

三、招商重点工作

紧扣全年招商投资目标任务及重点方向，抓实抓牢“招商十大行动”。

（一）实施先进制造业招商攻坚行动。编制先进制造业招商攻坚行动方案，围绕生物医药、数智经济、高端装备制造、消费品工业等四大主导方向，进一步细分行业类别，精准绘制产业链招商路线图，紧盯选准优势目标企业。

（二）实施招商季攻坚行动。一是分别在3至5月和7至9月开展“招商季”攻坚活动，分别完成市对区招商投资考核年度目标任务的30%和40%。二是持续性开展“招商上云”行动，推进“云洽谈”、“云考察”、“云签约”常态化。三是高频高效开展“走出去”招商，力争全区每周有单位一把手率队、每周有区领导率队、每月有区主要领导率队外出招商。

（三）实施投资促建攻坚行动。一是开展重点项目促建攻坚行动，对全区签约未开工项目开展“回头看”，打造“招引—落地—建设—投产”全流程服务体系，强化要素、资源、资金等保障，精准施策、精准调度，推进遗留问题项目尽快解决销号。二是强化部门联动和集成服务，建立投资促建联席会议机制，着力提高招商开工率、转化率。

（四）实施招商质量提升行动。一是深挖区内龙头企业产业链供应链资源，共同开展配套及关联项目策划引进，引导龙头企业在区布局销售、结算等区域或功能性总部，通过“龙头”配强“龙身”拉长“龙尾”。做大做强“腾龙系”、“惠科系”、“京东系”、“智飞系”、“宗申系”、“三峡系”、“兵装系”等百亿级产业集群项目，引领带动“五个千亿级产业集群”发展壮大。二是用好用活市经信委梳理的33条产业链“图谱”，立足全区现有产业基础及重点企业，找出弱项、短板，列出与产业链供应链相对应的企业清单，精准制定承接方案，实施靶向对接。
（五）实施大数据精准招商专项行动。一是用好用活全区大数据招商平台，强化项目谋划策划、产业发展研究、信息搜集研判及目标企业精准对接，构建并滚动储备千亿元规模的招商项目库。二是利用“慧招商云平台”，建立完善全区“六个一批”项目全生命周期管理的信息化系统，实现招商项目对接、签约、落地、开工、投产、达效全流程管理。

（六）实施“四个一”统筹调度专项行动。牵头建立完善招商“比赛”机制，“比招商力度、赛储备项目，比招商成效、赛签约项目”，按照“周发布、月通报、季督查、年考核”工作要求，强化统筹调度，推动形成“你追我赶、竞优争先”的工作格局。一是双周一展示，双周发布各单位外出招商、项目签约及开工投产等招商活跃指数。二是一月一通报，月初细化下达签约、到位资金等“攻坚任务”，每月末在三大管委会上通报完成情况，双月在常务会、常委会上通报。三是一季一督查，会同区委督查办，开展招商项目现场督查，形成督查专报，报区委、区政府。四是一年一考核，细化考核分值及评分标准，考核得分纳入国有公司、区级部门年终考评体系，严格考核逗硬。
（七）实施招商签约开工专项行动。坚持每月有项目签约，每月有项目开工，每季度有集中签约，持续保持招商投资热度。高质量参加智博会、西洽会等全市重大活动集中签约。
（八）实施招商活动谋划推介专项行动。一是利用智博会、西洽会、英才大会等大型展会平台及相关行业峰会，举办相关招商推介会、项目对接会。二是善用以商招商，经常保持与落户巴南企业家联系，选聘一批热心企业家作为“招商大使”“招商顾问”，开展区内重点企业及重点项目产业链供应链上下游企业家沙龙活动，借助他们的信息渠道、人脉资源和示范带动，帮助牵线搭桥。三是联合成都市温江区，联合举办相关招商活动，助推“双区”合作走深走实。四是开展政银企对接活动，搭建信息共享、资金对接平台。
（九）实施招商队伍提升行动。一是建立常态化专业招商培训制度，定期举办招商引资专题培训班，对现有招商人员按各自侧重的重点产业、重点领域进行培训。二是开展全区招商系统推介比赛、演讲比赛、招商活动摄影比赛等活动。开展洽谈之星、签约之星、促建之星等招商之星评选活动，积极推选全市最美招商工作者。三是每月整理行业最新讯息、前沿科技知识、全区及全市成功招商案例，编制《招商内参》供区领导、招商有关人员参阅。高质量编写《招商动态周报》、《招商工作月报》、《招商督查专报》等刊物，分析招商成效、重大项目进展、落地建设情况，为区委、区政府领导决策提供参考。
（十）实施营商环境提升行动。一是全面盘点招商闲置资源，包括平台公司及企业手中可对外利用的土地和厂房、楼宇资源，定期梳理更新，及时通报发布，让有意愿落户的企业能够迅速“匹配”到合适的资源。二是加强招商要素保障，规范招商优惠政策兑付，提升企业服务水平，倒排签约、交地、开工、投产、达产时间表，常态化抓好重点项目全流程服务。三是加强招商宣传，制作统一的招商宣传片、宣传画册、网上推介视频等宣传资料，既展示招商成效，又营销投资环境，营造人人关心招商、关注招商、投身招商的良好氛围。
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