








麻柳嘴府发〔2024〕30号

重庆市巴南区麻柳嘴镇人民政府
关于印发《创建长江麻柳嘴段水上公共安全
共建区试点工作方案》的通知

各村（社区），镇相关岗，有关单位：
现将《创建长江麻柳嘴段水上公共安全共建区试点工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
                       

重庆市巴南区麻柳嘴镇人民政府  
 2024年10月29日       
（此件公开发布）
创建长江麻柳嘴段水上公共安全共建区
试点工作方案

为深入贯彻习近平总书记有关重要指示批示和党的二十大精神，认真落实各级党委、政府关于加强基层社会治理的系列决策部署，推动公共安全治理模式向事前预防转型，从源头防范化解矛盾风险，发展壮大群防群治力量，强化社会治安整体防控，把好基层公共安全第一道关口，夯实长江干线水域国家安全和社会稳定根基，努力以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展，现结合实际，决定开展长江麻柳嘴段水上公共安全共建区创建试点工作。特制定本方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和发展新时代“枫桥经验”，以改革创新和制度建设、能力建设为抓手，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，在麻柳嘴镇党委、政府的统筹协调下，发挥公安机关平安建设主力军作用，建立健全水上基层社会治理机制，将创建长江水上公共安全共建区作为主动警务立足点、预防警务落脚点，搭建社会协同、行业自治、公众参与的社会治理共建共治共享平台，推动基层警务深度融入基层社会治理大局，全面提升整体安全防控能力和长江社会面治理效能，形成共同维护长江公共安全的社会合力，更好地服务保障长江经济带高质量发展。
二、组织架构
在麻柳嘴镇党委、政府的领导下，统筹社会各方面力量资源，成立长江麻柳嘴段水上公共安全共建区委员会及办公室，组成人员如下：
主      任：王  俊   巴南区麻柳嘴镇党委书记
常务副主任：彭君洪   巴南区麻柳嘴镇人民政府镇长
副  主  任：马元锋   巴南区麻柳嘴镇政法委员、副镇长
　　　冯  毅   长航长寿派出所所长
            冯  斌   巴南区公安局麻柳嘴派出所所长
成      员：长寿海事处洛碛执法大队、渝北航道处，巴南农业执法支队，巴南区蓝天救援队负责人，麻柳嘴镇沿江村（社区）负责人，麻柳嘴镇平安建设岗、安全应急岗、规划建设岗、产业发展岗、司法工作岗、综合执法岗岗长。
委员会下设办公室，承担委员会日常工作，办公室设在长航长寿派出所，长航长寿派出所所长冯毅任办公室主任，负责委员会日常工作，牵头统筹谋划和组织协调，麻柳嘴镇平安建设岗和安全应急岗负责协助委员会办公室，积极推进共建区建设。
建立联络员定期联络会议制度，由长江麻柳嘴段水上公共安全共建区委员会主任或委托相关副主任负责召集，由长航长寿派出所所长冯毅同志负责会议议题准备及落实会议组织等相关事宜，联络员会议主要任务是协商解决存在的问题，推动创建工作深入开展。
委员会各成员变动调整的，由所在单位提出，报委员会办公室备案，不再另行发文。
三、共建职责
（一）矛盾纠纷化解。深入摸排航运经济纠纷、职工劳资福利、安全生产事故、水域海损事故、人员非正常死亡、渔民渔船退捕安置、非法借贷融资和电信网络诈骗等影响社会稳定的矛盾纠纷和风险隐患，及时掌握社情民意。探索构建“涉水矛盾纠纷调处工作站”，组建调解队伍，通过警调衔接、警律联调、民调入站，构建公安、司法、村（社区）组织等多元主体参与，行政调解、人民调解、司法调解“三调联动”的矛盾纠纷化解体系。
（二）治安要素管控。积极发展“长江义警”、保安队伍、水上治安志愿者等群防群治力量参与水上基层社会治理，服务指导辖区港航单位、行业场所落实“三防”措施，强化内部管理，大力推动群众自治和行业共治。
（三）风险隐患整治。涉水行业主管部门联动开展公共安全风险隐患排查整治，督促落实安全主体责任，强化安全管理。持续推动辖区涉水公共区域风险排查，强化问题隐患整改和安全防护等工作，紧盯溺水事故易发、高发水域开展联合巡逻守护，全面开展防溺水安全教育，切实防范人员溺水溺亡事故。
（四）联动巡逻防范。健全完善公安与海事、水利、渔政等涉水行政部门联合巡逻机制，广泛吸收群众力量参加巡防队伍，努力构建以长江水上巡警为骨干，涉水行政单位及群防群治力量共同参与的长江“大巡防”工作格局。
（五）应急事件处置。在麻柳嘴镇党委、政府的统筹协调下，建立公安、应急、医疗、海事等部门应急联动处置机制，邀请巴南区蓝天救援队等民间志愿者组织参与联动救援，共同加强长江干线麻柳嘴段水域自然灾害、公共卫生事件以及火灾事故、安全事故、船损事故、人员溺水等突发事件应急处置。定期开展多组织、跨部门的综合处置突发事件应急演练，实现应急演练常态化和实战化。
（六）长江生态保护。认真贯彻习近平生态文明思想，紧盯非法捕捞、非法采砂、非法排污等破坏长江生态环境违法犯罪活动，联动开展重点水域联合巡防、突出问题联合整治、违法犯罪联合打击等专项行动，健全完善沟通协作、线索移交、措施配合等机制。群防群治力量充分发挥“人熟、地熟、情况熟”优势，当好生态保护的治安巡防员、法治宣传员、情报信息员，形成共同维护长江生态环境安全合力。
（七）党建联建共创。以加强基层党组织建设、增强基层党组织政治功能和组织力为重点，紧密联合街道镇村和海事、水利、渔政等涉水行政部门，联合开展“三会一课”、主题党日等共建活动，创新党建品牌，构建党建联盟，不断提升党组织基层治理和为民服务的能力。
（八）志愿服务群众。共建单位依托线上线下平台，立足辖区企业和群众疑难愁盼问题，主动提供服务，尽力纾困解难。增设便民服务配套设施，全力为广大船民提供物资补给、快递收发等便民服务，提高群众的获得感、幸福感。
（九）普法宣传教育。坚持联动宣传，采用专题宣、集中宣、走访宣、网上宣等方式，广泛宣贯《长江保护法》、《中华人民共和国反电信网络诈骗法》等法律法规，积极开展以防盗、防骗、防毒、防溺水、防矛盾纠纷、防治安灾害事故为主题的宣传行动，引导广大群众认真学法、守法、用法，有效提升自我防范、自我保护、线索举报等意识。
四、工作机制
[bookmark: _GoBack]（一）联席会商制度。定期提请召开联席会议，原则上每半年召开一次联席会议。根据工作需要可以临时召开全体或部分成员会议，邀请有关部门、单位和人员参会。联席会议主要研究讨论基层社会治理工作中存在的突出问题，提出工作方向、工作对策和具体措施，制定各项规章制度；研究讨论重大事项，提出工作意见和建议。
（二）联勤联动机制。汇聚涉水行政主管部门、社会多方资源，建立重点水域联合巡防、重大风险隐患联合整治、突发事件联合处置等联勤联动机制，实行协同作战、捆绑作业。广泛发动群防群治力量参与巡逻宣防、帮扶教育、矛盾化解、应急救援、服务群众等社会治理工作，实现力量整合、效能提升。
（三）联系共享机制。坚持专业融合、优势互补，部门间加强业务交流，由各自为战转变为“水域安全一盘棋”，共享信息资源、视频资源、情报资源，固化制度机制，力促常态长效。各成员单位确定一名联络员，指定专人负责信息传递、协调对接等工作。



































重庆市巴南区麻柳嘴镇综合事务岗          2024年10月29日印发  
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