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关于印发《一品街道建筑弃土弃渣乱倾倒专项

整治工作方案》的通知

各村、街道各部门，相关单位：

为有效打击违法倾倒弃土弃渣的行为，严厉追究违法倾倒弃土弃渣的单位和人员责任，保障我街道城市秩序、村容村貌规范整洁，特制定本方案。

一、工作目标

利用6个月左右的时间集中开展弃土弃渣乱倾倒整治行动，实行多部门联合执法，通过整治存量渣土、加强渣土源头和运输环节管控、强化社会监督等方式，彻底堵住建筑渣土违法倾倒的行为，营造干净、整洁的生活环境。

二、组织领导

街道成立建筑弃土弃渣乱倾倒整治工作领导小组，由街道行政主要领导任组长，其他驻村领导任副组长，城管中队、规建办、农业服务中心、交巡警大队、派出所、纪工委办公室、各村书记和驻村组长为成员。领导小组下设办公室在城管中队，负责街道建筑弃土弃渣整治的日常工作。

三、整治时间

2021年6月17日—2021年12月31日

四、职责分工

城管中队职责：城管中队负责对街道辖区的建筑垃圾运输车辆的执法检查和建筑垃圾乱倾倒行为的查处工作，及时对街道建筑垃圾运输和倾倒的形势进行研判，制定规范管理的方案，采取日常上路检查和根据线索暗查的方式相结合，依法对违法运输和乱倾倒弃渣弃土的行为从严从重进行处罚。

规建办职责：规建办负责加强对辖区内在建工地的监管，督促施工单位及时办理建筑渣土处置核准手续，签订环境卫生责任书，监督其将建筑渣土交由具备运输资质的公司承运，做到不超载，不带泥上路。

农业服务中心职责：农业服务中心负责加强农村土地流转的监管工作，农业企业、农业专业合作社、家庭农场流转土地，必须按照土地管理的有关规定向街道土地管理部门备案，任何单位和个人不得擅自流转土地，流转后因农业生产需要外运种植土的，必须按照有关规定办理土壤外运手续，且外运的泥土渣石含量不得大于5%，且只能是耕作层土壤，不得以外运种植土为由运入建筑渣土。发现外运土壤与审批不符的，立即向街道城管中队报告，查明原因后从严处理处罚。

交巡警大队职责：交巡警大队负责检查运输建筑渣土车辆的道路临时通行证明，对其通行的时间和路线实施监督管理，依法打击渣土运输车辆污染号牌、非法改装和超载等违法行为。

派出所职责：公安派出所在接到有关发现违法倾倒弃土弃渣车辆的报警后，要第一时间到达现场，维护好现场的秩序，确保现场处置人员的安全，并采取询（讯）问违法车辆驾驶人、查看有关运输手续的方式，做好现场证据收集固定工作。城管执法部门发现渣土倾倒行为有涉嫌犯罪的线索或存在黑恶势力操纵等情形，公安机关应及时介入调查。

驻村组职责：驻村组负责督促和检查本村建筑渣土整治工作，结合人居环境整治、创文明城区等，每周对本村主要通行干道和支路进行全面的巡查，发现有新倾倒的建筑弃土弃渣，要立即告知村委会，展开调查摸清渣土的来源、用途和当事人姓名，及时将调查的线索报告城管中队依法查处。

各村职责：各村要组建以村主要领导任队长的弃土弃渣日常巡查队，全面启动弃土弃渣乱倾倒行为的打击工作。对本村主要通行道路和容易发生乱倾倒的点位开展每日巡查，发现有渣土车正在倾倒弃土弃渣的，要迅速采取拍照、摄像等方式固定证据，要求其提供建筑垃圾相关手续，若其无法提供，则立即责令其停止倾倒行为，并按照村规民约相关规定进行处罚，对拒不服从村规民约处罚规定的，要及时通知公安派出所和城管中队执法人员到现场进行处置。

纪工委职责：街道纪工委要坚持“零容忍”的态度，对弃土弃渣管理工作中涉及党员和公职人员、村居干部的情况严肃执纪问责。对在渣土整治工作中监管不力，履职不严或不作为，慢作为，乱作为的党员干部进行严肃问责追责，一旦发现有党员干部、监察对象有直接或间接参与乱倒渣土，包庇乱倒渣土的行为，要立即启动问责调查，对相关责任人进行追责问责，从严从重，顶格处理。

五、整治任务

（一）整治存量渣土倾倒点。各村要对辖区内已经存在的渣土倾倒点进行全面排查，摸清基本情况，对偷倒点的位置、数量、类型等信息梳理汇总建立整改台账，结合倾倒垃圾的具体类型进行分类清理。在经常发生乱倾倒的位置，要采取设置警示标志、必要的隔离设施如围墙、栏杆等，坚决制止建筑渣土长期倾倒。

（二）加强建筑渣土源头管控。街道辖区内产生建筑渣土的施工单位，应在开工前向区城市管理局申请建筑垃圾处置核准，并将相关手续报城管中队备案。未取得建筑垃圾处置核准同意的，不得擅自处置建筑垃圾。规建办和城管中队要加大对辖区在建工地的检查力度，完善落实工地围挡、出入口硬化、车辆冲洗等措施，严肃查处污染环境和违反文明施工相关规定的违法行为。

（三）加强建筑渣土运输管控。进入一品街道辖区的建筑渣土的运输单位应具备建筑垃圾运输的相关手续，持《建筑工地渣车准出证》、《货运车辆临时通行证》、《建筑垃圾处置核准证》三证齐全的送街道城管中队备案，由城管中队审核后，逐级报送街道领导审批。对未经审批擅自运输建筑渣土、运输车辆未密闭运输、渣车带泥上路、不按规定的时间及路线行驶、车辆超载超限等各位违法行为从严查处。

（四）强化宣传实行有奖举报。采取设置告示牌、宣传标语等多种形式的宣传方式，广泛发动群众，提高保护生活环境的意识，及时发现举报偷倒弃渣弃土的行为。各村要建立有奖举报机制，并将其写进村规民约，鼓励群众积极举报偷倒乱倒和受纳建筑渣土的违法行为，对举报属实的给予现金奖励，在各村收缴的渣土乱倾倒罚款中解决。

（五）依法查处违法违规行为。对建筑渣土的产生、运输、受纳、处置过程中发现的违法违规行为，城管中队、交巡警大队要按照各自职责，依照法定程序，从重从快实施处罚。

六、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2021年6月30日前）

各村（社区）要通过入户宣传、开院坝会、发宣传资料等形式，向辖区群众、单位进行广泛宣传建筑垃圾处置的相关法律法规，为规范建筑垃圾处置工作提供指导和服务。规建办负责召集辖区所有在建工地、物业单位召开工作会，要求其按照规定申报建筑垃圾处置核准手续。城管中队负责将建筑垃圾处置核准的相关申报材料、办理流程等进行宣传和公示。

（二）集中整治阶段（2021年7月1日—2021年12月31日）

按照部门联动、各司其责的原则，采取联合执法的方式，由城管中队、交巡警大队、各村巡查队组成联合执法队伍，通过设卡临检、蹲点布控、专项检查等手段，全面整治各类建筑渣土违法处置行为，确保整治行动取得明显成效。

（三）常态化管理阶段（长期坚持）

在集中整治取得明显成效、乱倾倒弃渣弃土行为显著减少的基础上，进入长效管理阶段。各村、城管中队、规建办、交巡警大队、派出所等部门要按照自身职责和工作分工，继续保持整治力度，每月至少开展4-6次联合执法行动，防止偷倒乱倒现象反弹。

七、工作要求

（一）统一思想，提高认识。各单位要充分认识整治渣土车非法运输和倾倒建筑垃圾工作的艰巨性和复杂性，把弃土弃渣乱倒整治工作纳入当前工作的重点，确保落实到位。街道城管中队要加强与村巡查队伍的沟通，结合自身职责进一步细化目标任务，统一行动，相互配合，做到人员到位、责任到位、措施到位。

（二）多措并举，提升效率。弃土弃渣偷倒整治工作要“边排查、边执法、边整改”，及时堵住弃渣弃土从产生到处置过程中的漏洞，注重村巡查队伍开展日常巡查与城管执法队伍开展突击检查相结合，同时积极协调平安办在街道进出口、重要支路等地段设置高清摄像头，向区财政局、区城管局等部门申请执法人数、执法设备等方面的支持，切实提升建筑垃圾管控的技术手段和执法效率。

（三）加强督查，力求实效。城管中队要加强对各村整治行动的督促检查，对行动迅速、措施到位、治理成效明显的予以表扬；对行动迟缓、推动不力、主体责任不落实，将请示街道领导约谈该村负责人。城管部门对各村开展建筑弃土弃渣乱倾倒巡查的结果，将纳入街道对各村农村人居环境整治的考核内容，对调查中发现有街道、村干部收受好处贿赂，违法接纳弃土弃渣、监管失职渎职的，街道纪工委将进行严肃查处问责。
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