
一品办发〔2023〕51号
重庆市巴南区人民政府一品街道办事处

关于印发《一品街道撂荒耕地复耕复种长效

利用一村一策工作方案》的通知
各村民委员会，有关部门： 

根据《重庆市巴南区农业农村委员会关于印发巴南区撂荒耕地复耕复种长效利用工作方案的通知》（巴南农业发〔2023〕46号）文件精神，结合街道实际，现将《一品街道撂荒耕地复耕复种长效利用一村一策工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

             重庆市巴南区人民政府一品街道办事处

2023年4月27日

（此件公开发布）
一品街道撂荒耕地复耕

复种长效利用一村一策工作方案
为深入贯彻国务院办公厅《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》以及《巴南区撂荒耕地复耕复种长效利用工作方案》，有效遏制耕地撂荒，充分挖掘保供潜力，结合工作实际，制定本方案。

一、总体要求
全面贯彻落实中央、市、区有关文件和会议精神，落实粮食安全党政同责要求，以坚守耕地红线、稳定播种面积、实施藏粮于地提升产能为目标，充分发挥村级基层党组织领导作用，全面落实“党建引领·百村振兴”工作举措，通过帮扶接对“我有一亩田”认养行动，确保帮扶成效，不断壮大集体经济。加强撂荒地动态监测，政府、社会主体和农户多方联动，最大限度复耕复种，确保粮食和重要农产品稳产保供。

二、目标任务
建立区、街道、村三级齐抓共管的治理体系，充分发挥“红岩先锋”变革型党组织在撂荒地核查利用中的作用，因地制宜，因地施策，依法、有序、统筹推进撂荒地核查利用工作，防止整治后再撂荒，形成撂荒地整治利用良性循环的局面。

三、基本原则

（一）坚持依法依规。严格遵守法律法规，执行最严格的耕地保护制度，强化耕地保护意识，坚守耕地红线，加大耕地保护执法力度，严禁任何经营主体和个人闲置、荒芜耕地。严格落实耕地利用优先序，一般耕地主要用于粮、油、菜和饲草料等（一年生禾本科作物）生产，永久基本农田要重点用于粮食生产，高标准农田原则上全部用于粮食生产。

（二）坚持镇村主体。以街道、村为责任主体，把解决撂荒地问题作为“三农”工作的一项重要内容，因地施策，扎实推进撂荒地长效利用。

（三）坚持问题导向。深入分析耕地撂荒存在的问题及原因，针对性地制定恢复耕种、集体土地合法流转、依法经营等措施，分类指导，逐项解决。

四、工作措施
（一）有序推进撂荒地综合利用。街道方面针对耕地撂荒原因，制定切实可行的整治措施，因地制宜推进撂荒地统筹利用。对立地条件较好的撂荒地要及时组织复耕，优先用于粮食生产，如永益村具有十亩以上待耕作且土质良好的撂荒地，可将其充分利用起来，适时开展粮食种植作业，四桥村亦拥有较大面积可耕作撂荒地，同样可以充分利用起来进行复耕复种。对丘陵地区的撂荒地，要根据立地条件，结合自身资源禀赋、宜粮则粮、宜特则特，发展粮食、特色水果、中药材等产业，将撂荒地变“产业园”。如：金田村可继续发展优势大豆种植产业；乐遥村可继续开展蔬菜的规模化种植产业；七田村继续开展红薯、马铃薯种植；桥口坝村进行玉米等粮食作物的种植；燕云村因其海拔较高的缘故可开展油菜作物的种植工作。继续保持对确不适宜耕种的撂荒地，可按有关政策规定和规划要求，用于设施农业用地等。对季节性抛荒的耕地，应种植绿肥等养地作物，提高耕地质量。

（二）严格土地承包经营管理。对长期外出务工、家中无劳动力的农户，积极引导流转土地经营权，发挥区农村产权流转交易服务平台作用，鼓励经营主体按照依法、自愿、有偿的原则，采取出租（转包）、入股、联合合作等方式流转土地经营权，加强农村土地承包经营纠纷调解仲裁，解决农户后顾之忧，如妥善解决永益村16余亩举家外出而撂荒的土地问题。加强土地经营权流转管理，严格落实有关法律法规，指导流转双方将防止耕地撂荒要求纳入流转合同内容，土地经营权受让方要依法合理利用土地，不得闲置撂荒。对撂荒一年以上的暂停发放耕地地力补贴，撂荒连续两年以上的，承包方在合理期限内不解除土地经营权流转合同的，发包方有权要求终止土地经营权流转合同。探索土地承包权退出机制，落实进城落户农民自愿有偿退出农村权益“1+3+1”政策体系，试点推广集体村、河岸村农村权益退出试点村经验，对进城落户或举家外迁农民造成撂荒的，在充分尊重个人意愿和合理经济补偿基础上，鼓励自愿退出承包权。

（三）加强复耕复种政策激励。对撂荒地复耕复种后的农户及时发放耕地地力补贴；对撂荒地整治后种植粮油作物面积达50亩及以上的农户或经营主体，街道鼓励协助其申报种粮补贴；对撂荒地整治后种植水稻、玉米的尽可能纳入农业政策性保险，区农业农村委督促保险公司及时兑付保费；对撂荒地整治后申报农业项目的优先给予支持；对农户购置了农机具且在农机购置补贴名目内的及时兑付补贴，并对名录内的农机具报废开展补贴兑付。
（四）推进土地规模化经营。对农户承包地因零星分散无人耕种造成撂荒，可适度推广有偿退出农村权益“1+3+1”政策，把分散的承包地经过土地整治、互换等方式进行集中再退出，将权属转移登记给村集体，由村集体经济组织与农业企业合作发展农文旅产业，既有效保障了农民权益，也解决了社会资本用地及持续投资的后顾之忧。

（五）大力推广农业社会化服务。对外出务工和无力耕种的农户，充分尊重农户意愿，在不改变土地经营权的情况下，采取农业生产全程托管服务，将从种到收全环节或部分农业生产关键环节，委托给村集体经济组织（村委会）或其他社会化服务组织。鼓励村、社集体经济组织发挥居间优势，把有托管需求的农户组织起来，盘活撂荒地，集中连片耕地，统一购买生产托管服务，提高农民和农业生产的组织化程度。对种植粮油作物生产的机耕、水稻统防统治、水稻机收等重要环节开展农业生产社会化服务，街道结合撂荒地整治，可将由村集体经济组织（村委会）及其他社会化服务组织整治后的撂荒地，对种植粮油作物的纳入机耕补助环节。

（六）改善撂荒地耕种条件。对土地细碎、地块分散、耕地产出较低等撂荒的耕地，将具备条件的撂荒地尽可能纳入宜机化改造和高标准农田建设范围，配套完善灌排水、输配电、田间道路、农田防护措施等基础设施，提升机械化作业水平。对耕地土壤贫瘠、耕地地力较差的，要结合实施耕地保护与质量提升项目，通过增施有机肥、绿肥翻压还田、推广秸秆还田等措施，尽快恢复撂荒地肥力，提升产出水平。

（七）加强农业技术服务指导。街道、村两级分别成立技术服务指导组，组织农技人员采取蹲点包村的方式，有针对性地开展技术指导服务。对返乡农民工、农业企业、家庭农场和专业合作社等开展农业生产种植技术不熟悉的，进行集中培训或田间培训。对一些农业生产技能弱的农户，开展“一对一”帮扶，面对面、手把手讲解农业种植新品种、新技术，提高生产能力。
（八）推行多种盘活模式。引导农户种好“口粮地”，大力宣传引导农户自行耕种发展粮食生产，增加农户收入。挖掘村集体经济“生财地”，借鉴南彭街道天台村“确权不确地”模式，将土地确权到全村农户分证不分地，引导村民通过入股、合作、领办合作社等模式复耕复种。鼓励社会化服务组织建立“托管地”，推动农户与村集体、社会化服务组织“双向嵌入”，落实代耕代种、代管代收，形成“治理+耕种+销售”一条龙全产业链模式。推出城镇居民“自留地”，整合场镇周边撂荒耕地，开展城镇居民流转认养复耕复种。开辟企业单位“直供地”，充分发挥企业单位支持帮扶作用，吸引更多企业参与，开展撂荒耕地包片认领。建设教育“实践基地”，积极对接区教委，在撂荒耕地复耕复种适宜地块建立中小学劳动教育实践基地。充分发挥“红岩”党员突击队作用，加强基层党组织与工会、妇联、工商联的协作联动，发挥群团组织优势，帮助农村老弱病残、留守妇女做好撂荒耕地复耕复种。

五、工作要求
（一）加强组织领导。街道成立撂荒地整治利用工作专班，并建立指导督导工作机制，统筹推进本地的整治利用工作。各村“两委”和村集体经济组织切实担负起撂荒地整治利用工作，充分发挥村集体经济组织作用。

（二）强化责任落实。压实撂荒地整治利用的属地责任，街道党工委、办事处和村集体要切实担负起撂荒地整治利用的主体责任，切实抓好撂荒地统筹和动态管理工作。街道结合日常下村，督促指导各村社做好撂荒地的长效利用工作，防止撂荒地整治后再次撂荒。

（三）强化督导考核。撂荒地核查利用纳入街道对各村粮食安全考核，对耕地地力较好、相对集中连片撂荒10亩以上的确定1名联系街道领导和1名村主要领导为复耕复种责任人，5～10亩的确定1名村主要领导为复耕复种责任人，5亩以下的确定1名村领导为复耕复种责任人，挂图作战，考核结果与涉农资金安排、支持政策和绩效考评挂钩，对撂荒地整治利用不力的进行约谈问责。
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