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巴南森防办〔2022〕28号

重庆市巴南区森林草原防灭火指挥部办公室
转发国家森林草原防灭火指挥部办公室关于
切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区森防指各成员单位，南温泉旅游发展服务中心：
现将《国家森林草原防灭火指挥部办公室关于切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知》（国森防办发明电〔2022〕71号）转发你们，请结合以下要求，一并抓好贯彻落实。
一、必须牢固树立安全第一思想。各镇街、有关单位要认真贯彻“预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一”方针，切实把保护人民群众和扑火人员生命安全放在最高位置、作为最高准则。要深刻汲取浙江省温州市永嘉县黄田街道森林火灾造成2名乡镇扑火队员牺牲事故的深刻教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，抓实安全风险防范各项工作，有效防范化解重大安全风险。要始终绷紧安全这根弦，强化问题导向，树牢安全红线意识，牢固树立安全扑打、科学施救理念，全力保证扑火人员安全，坚决杜绝群死群伤事故。
二、必须建立健全安全工作规范。各镇街、有关单位要按照《重庆市森林消防专业（半专业）队伍森林火灾扑救安全工作规范（试行）》（渝森防办〔2020〕18号）要求，进一步规范火灾处置的安全措施，确保有据可依、有备防范。所有参与扑救人员要严格执行纪律，一切行动听指挥，坚决避开高温大风等危险时段，绝不能各自为政、盲目冒进、以身涉险。
三、必须深入排查安全风险隐患。各镇街、有关单位要结合森林草原火灾隐患排查整治专项行动，组织开展一次扑火安全隐患大排查活动，重点检查扑火指挥员是否熟知应急预案、指挥流程，扑火人员是否掌握避险技能、扑救技能，防扑火队伍是否配齐了防护装备、扑救机具，各类防灭火车辆、装备设施是否存有安全隐患等。对排查出的问题要及时整改，做到防患于未然。特别是要深刻汲取国内外森林草原火灾造成严重人员伤亡的惨痛教训，深入分析伤亡事故原因，举一反三深挖事故根源，结合辖区实际，研究制定进一步加强扑火安全工作的具体措施。
四、必须强化火场专业指挥。发生森林火灾，要因地制宜科学施策，做到组织严密、处置得当。严格按照“火情不明先侦察、气象不利先等待、地形不利先规避”的原则，按照森林火灾扑救“十个严禁”“十个必须”要求，紧密结合火灾扑救实际情况，果断决策，把握最佳时机、利用最佳地段、采取最佳手段实施扑救，严防因指挥不当、盲目冒进造成人员伤亡。
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国家森林草原防灭火指挥部办公室
关于切实加强森林草原火灾扑救安全工作的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团森林草原防灭火指挥部：
当前，我国森林草原防灭火形势严峻，特别是南方重点省份持续高温干旱，火险等级居高不下，浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、贵州等省份森林火灾多发，动用扑火力量多，有的连续转场应战，扑火安全风险极高。10月10日，浙江省温州市永嘉县黄田街道森林火灾造成2名乡镇扑火队员牺牲，这是今年以来首次出现一次死亡2人，教训深刻。国家森防指领导高度重视，强调安全防范工作没有满分就是零分，在火灾处置中要确保扑火人员绝对安全。各地要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，把扑火安全工作当做头等大事来抓，坚决守牢安全底线。为进一步加强森林草原火灾扑救安全工作，现将有关事项通知如下：
一要树牢顶级安全理念。要深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，时刻牢记“不能屡屡重蹈覆辙”的郑重告诫，始终把保护人民群众和扑火人员生命安全作为最高准则，把迅速转移疏散受威胁人民群众和保护重要目标作为首要任务。各地要对扑火安全工作进行专题研究部署，深刻汲取近年来扑火人员伤亡的惨痛教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终绷紧扑救安全这根弦，树牢安全红线意识，层层压紧压实安全责任。要深入组织教育培训，突出火场组织指挥、紧急避险、自救互救等重点内容，尤其是要严密组织好火场机动、接近火线、突破火线、连续转场和夜间行动等关键环节，既要防止因决策失误造成安全隐患，又要防止一线指挥疏忽大意造成人员意外伤亡，切实坚持安全、科学施救，严防小火亡人，杜绝群死群伤。
二要深入排查安全隐患。近期，各级森防指要迅速组织开展一次扑火安全隐患大排查，重点检查扑火指挥员是否熟知应急预案、指挥流程，扑火人员是否掌握避险技能、扑救技能，防扑火队伍是否配齐防护装备、扑救机具，应急预案是否具有针对性、实效性，训练演练是否扎实开展、富有成效，各类防灭火飞机、车辆、装备设施是否存在安全隐患等。对排查出的问题要及时拉单列表，明确责任人限期整改，切实补齐短板、堵塞漏洞。特别是今年以来发生人员伤亡的，要汲取教训、专题剖析、举一反三，进一步完善扑火安全工作措施。
三要切实强化安全处置。要坚决落实扑救森林草原火灾现场指挥机制，在由属地行政首长担任总指挥的基础上，必须指定精通灭火指挥、实战经验丰富的领导、行业专家或国家森林消防队伍指挥员担任专业副总指挥。要加强火场统筹管控，重点路口设卡管制，禁止无关人员和车辆进入火场，避免造成秩序混乱、道路拥堵，同时火场周边断电、断气、断油等措施要一严到底。要严格执行“十个严禁”“十个必须”和“三先四不打”等要求，遵循安全扑救特点规律，绝不能打无把握之仗，防止盲目冒进造成人员伤亡。尤其是夜间行动时，一定要把风险研判准，责任任务区分清，紧急避险预案制定实，重点方向派出方向指挥员，严防人员窒息烧伤、陡崖跌落、倒木滚石砸伤、毒蛇咬伤和迷山走失等。
四要高度重视飞行安全。针对近期灭火行动中直升机使用频率高、强度大的实际，各有关单位要切实履行飞行安全监督责任，督促通航公司落实飞行安全主体责任。要严密组织飞行安全教育，保持高度戒备、警钟长鸣，不断提高抓好飞行安全工作的自觉性。要严格落实机械安检保养制度，定期开展适航状态复查，做好飞机和救援设备维修保养，杜绝一切飞行安全隐患。要严格按照操作规程执行飞行任务，严把放飞关，做到“三个不放飞”，严明搭乘纪律，禁止无关人员乘机，加强对空中低、小、慢飞行目标和高压电线的观察，确保飞行绝对安全。

附件：森林火灾扑救“十个严禁”“十个必须”
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附件：
森林火灾扑救“十个严禁”

一、严禁不懂打火的人指挥打火，未经专业培训、缺乏实战经验的指挥员不得直接指挥扑火行动。
二、严禁地方部门领导或乡镇领导在现场指挥部成立后担任总指挥（不包括火情早期处理）。
三、严禁行政指挥代替专业指挥。
四、严禁多头指挥、各行其是、各自为战。
五、严禁现场指挥部和指挥员未经火场勘察、态势研判和安全风险评估直接部署力量、展开扑火行动。
六、严禁在火势迅猛的火头正前方和从山上向山下，以及梯形可燃物分布明显地域直接部署力量。
七、严禁指挥队伍从植被垂直分布、易燃性强、郁闭度大的地段接近火场。
八、严禁指挥队伍盲目进入陡坡、山脊线、草塘沟、单口山谷、山岩凸起地形、鞍部、山体滑坡和滚石较多地域等危险地形，以及易燃灌木丛、草甸、针叶幼树林、高山竹林等危险可燃物分布集中区域贸然直接扑火。
九、严禁在未预设安全区域和安全撤离路线情况下组织队伍扑火。
十、严禁组织队伍在草塘沟、悬崖陡坡下方、可能二次燃烧的火烧迹地、火场附近的密林等区域休整宿营。

森林火灾扑救“十个必须”

一、扑救森林火灾不得动员残疾人员、孕妇和儿童。
二、扑火队员必须接受扑火安全培训。
三、扑火队员必须遵守火场纪律，服从统一指挥和调度，严禁单独行动。
四、时刻保持畅通的通讯联系。
五、扑火队员需配备必要的装备，如头盔、防火服、防火手套、防火靴和扑火机具。
六、密切注意观察火场天气变化，尤其要注意午后扑火伤亡事故高发时段的天气情况。
七、密切注意观察火场可燃物种类及易燃程度，避免进入易燃区。
八、注意火场地形条件。扑火队员不可进入三面环山、鞍状山谷、狭窄草沟塘、窄谷、向阳山坡等地段直接扑打火头。
九、扑救森林火灾时应事先选择好避火安全区和撤退路线，以防不测。一旦陷入危险环境，要保持清醒的头脑，积极设法进行自救。
十、扑火队员体力消耗大，要适时调整,保持旺盛的体力。
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