

 
 	




巴南减办〔2022〕21号

重庆市巴南区减灾委员会办公室
关于印发2022年因灾倒损住房恢复重建工作实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处：
现将《重庆市巴南区2022年因灾倒损房屋恢复重建工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。


重庆市巴南区减灾委员会办公室
2022年9月23日
（此件公开发布）


重庆市巴南区2022年
因灾倒损住房恢复重建工作实施方案

今年以来，我区先后遭受了风雹、洪涝、森林火灾等多种自然灾害，造成灾区部分群众住房倒塌和损坏。为帮助受灾人员重建家园，做好2022年全区因灾倒损住房恢复重建工作，按照市应急局和区委、区政府要求，结合镇街倒损住房恢复重建工作实际情况，特制定本方案。
一、倒损住房恢复重建原则
[bookmark: _GoBack]（一）坚持因灾倒损住房恢复重建与农村危房改造、新农村建设工程、易地扶贫搬迁、地灾避险搬迁有机结合起来，整合资源，统筹推进，进一步提高补助额度。
（二）坚持灾民自建为主，政府帮建和社会援建为辅的原则。由灾民自主选择建设方式，政府给予适当补助和优惠政策，争取社会给予捐助支持。
（三）坚持集中建房与分散建房相结合的原则，以灾民分散建房为主。按照节约土地资源、提高防灾水平的要求，在充分尊重灾民意愿的前提下，鼓励灾民适度集中建房或进入城镇建购房。
（四）坚持公开、公平、公正的原则。对倒损民房恢复重建规划、选址定点、恢复重建补助资金、政策优惠项目等内容应在受灾人员所在镇街及村、组进行公示。
（五）坚持倒房重建资金补助到户的原则。对倒房人员给予恢复重建补助，应通过救助卡一次性告知补助金额，补助资金可按建房进度发放到户。补助资金原则上应通过惠民惠农“一卡通”发放到户。
（六）坚持重灾多补助、轻灾少补助和不困难的不补助的原则，根据灾民的困难程度确定补助标准和补助资金，并向建档立卡贫困户、低保对象、分散居住特困人员等特殊困难家庭适度倾斜。
二、倒损住房恢复重建工作机制
区应急管理局成立恢复重建工作领导小组，由局长张盛任组长，应急救援指挥中心主任陈毅任副组长，局相关科室负责人为成员。由区应急管理局负责恢复重建工作的牵头协调、指导督促、统计核查、资金核定等工作；各镇街具体负责恢复重建工作的组织实施。
三、倒损住房恢复重建补助对象
因灾倒损住房恢复重建资金补助对象为因自然灾害造成以居住为使用目的唯一房屋出现倒塌或严重损坏，靠自身能力无法解决居住问题的困难人员。因灾倒损的独立厨房、牲畜棚等辅助用房、活动房、简易房、工棚和临时房屋不纳入倒损住房恢复重建资金补助范围。
因灾造成房屋损毁的农村散居五保户原则上不再分户重建房屋，应统一纳入敬老院、农村五保家园进行安置。
下列情况不纳入恢复重建资金补助范围：
（一）虽因灾损毁但长期无人居住的房屋；
（二）有两处及以上住房，其中一处因灾损毁的。
四、住房恢复重建资金补助标准
倒塌、严重损坏房屋恢复重建，按6000元/间的标准给予补助，4间及以上的补助25000元；一般损坏房屋维修，根据损失程度和自救能力，可给予适当补助。各镇街可结合本地实际，向因灾倒损恢复重建的建档立卡贫困户、低保对象、特困人员等特殊困难家庭适度倾斜。
五、住房恢复重建工作要求
住房恢复重建工作要严格按照“户报、村评、镇核、区定”的程序确定恢复重建资金补助对象。即由受灾人员提出因灾倒损住房恢复重建资金申请；镇街及村（社区）干部入户实地察看；经村（社区）民主评议、镇街审核并张榜公示无异议后，报区应急管理局审批，原则上2022年12月底前全部完工。
（一）恢复重建住房的选址定点要求
选址要按照“以人为本，预防为主，防抗救相结合”的原则，避开灾害易发区、灾害隐患点，地质滑坡点，确保达到设防标准，避免受灾房屋倒了建、遇灾再倒的恶性循环。
选址要充分考虑受灾人员生产生活便利需求，尤其是集中建房的选址要根据农村实际情况既可集中成片建房，也可在一个村一个组的范围内相对集中建房。
凡异地选址重建或进入城镇购建的灾民户，必须按规定退出原宅基地。
（二）恢复重建住房补助资金的管理
倒损住房恢复重建补助对象审核确定后，由区应急管理局及时协商区财政局，按照财政预算资金拨付有关规定，认真落实倒损住房恢复重建补助资金，并组织实施补助资金发放。
恢复重建补助资金由区财政局负责拨付到镇街，镇街直接发放到户，并对资金的拨付程序、方式、数额和使用要求进行公示，做到标准明确、程序规范、手续完备、凭证齐全、公开透明、公平公正。对恢复重建进行统一组织和施工的，补助资金数额也应落实到户、通知到人。补助资金原则上应通过“一卡通”发放到户，确保资金拨付安全、规范、高效。
（三）抓好管理及评估
倒房重建要按照倒房重建“十六要件”要求管理救灾资金、审核补助对象、检查建房情况、规范档案管理。同时注意收集整理重建工作图片、声像资料，制作文字图片资料和幻灯片，全面准确反映灾区倒损住房恢复重建情况及救助效果。
重建工程竣工后，无论是集中重建点，还是分散重建点，都要设置受灾人员倒损住房恢复重建永久性标识牌（应急安居工程），标识牌由区应急管理局分年度统一编号，统一制作。
倒损住房恢复重建补助资金管理工作的监督、检查要贯穿于恢复重建工作的全过程。区应急管理局在恢复重建工作推进中，要指导各镇街做好资金补助对象及补助资金发放的公示工作，定期通报补助资金的发放进度，检查各镇街对补助资金的管理使用情况。并对各镇街倒房恢复重建工作开展情况进行抽查，检查各项建房政策措施落实情况、重建方案执行情况、资金到户情况、建设进度及项目管理情况等。
（四）对恢复重建开展绩效评估
倒损住房恢复重建工作结束后，各镇街要对倒损住房恢复重建工作开展绩效评估，并于12月底前将评估结果报区应急管理局。绩效评估的内容主要包括：完成倒损住房恢复重建的户数和间数，投入的倒损住房恢复重建补助资金数量、倒损住房恢复重建补助资金标准，恢复重建取得的成效，恢复重建补助资金管理的做法和经验，存在的困难和问题，下一步工作建议等。
（五）整理归档资料
各镇街要负责做好以下资料的整理归档工作：工作实施方案、工作责任书、相关通知要求、补助政策等相关政策文件；灾民申请书、审核审批表、倒损房户台账、重建工作规划表、实施情况登记册、补助花名册、建房明白卡等建房基础表册；补助资金安排、税费减免项目、投工投劳等资金投入情况。
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